
Akvizície Slovenskej národnej galérie  
v roku 2014 
 
 
Zbierky starého umenia 
(diela boli získané do zbierok na zasadnutí 
Komisie pre tvorbu zbierok dňa  
10. novembra 2014) 
 
 
Zbierka gotického umenia 
Kurátor: Dušan Buran 
 
NEZNÁMY KAMENÁR 
Svorník z kaplnky Zvolenského zámku  
I.-III., IV.-V. (fragmenty) 
Pieskovec, stopy sekundárnej polychrómie, 
rôzne rozmery (od 51 × 30 po 29 × 35 cm) 
2. tretina 14. storočia  
Prír. č. 2014/68-72; inv. č. P 2733 – P 2737  
Nálezy 
 
Svorníky, resp. ich fragmenty sú 
pozostatkami klenby bývalej gotickej 
kaplnky Zvolenského zámku. Interiér bol 
zničený pri barokizácii kaplnky  
v 18. storočí a spolu s ďalšími fragmentmi 
boli svorníky, resp. ich časti, objavené 
v 60. rokoch 20. storočia pri rekonštrukcii 
interiéru kaplnky. Tri sa zachovali viac-
menej v celku, hoci aj značne poškodené, 
dva iba vo fragmentoch. Napriek tomu je 
jasná ich funkcia, pri lepšie zachovaných 
kusoch aj umelecká ambícia kamenárov. 
Využíva sa pri nich pomerne pestrá škála 
jemne tesaných slepých kružieb po 
obvode, vo vrchole jedného zo svorníkov 
je uplatnená rozeta. Stopy zvetrania 
naznačujú, že pomerne dlho slúžili svojmu 
pôvodnému účelu a zamurované 
(deštruované) boli zrejme bezprostredne 
pred barokizáciou. V záujme ich lepšej 
ochrany boli z množstva kamenných 
fragmentov nájdených v sutinách zámku 
vybraté tie najlepšie (s výtvarnými 
prvkami) a zaradené do zbierkového fondu 
SNG. (DB) 
 
 

 
NEZNÁMY KAMENÁR 
Fragmenty slepých kružieb kaplnky 
Zvolenského zámku I.-VIII. 
Pieskovec, stopy sekundárnej polychrómie, 
rôzne rozmery (od 87 × 43 po 14 × 21 cm) 
2. tretina 14. storočia  
Prír. č. 2014/73-80; inv. č. P 2738 – P 2745 
Nálezy 
 
Kamenárske fragmenty sa čiastočne dajú 
rekonštruovať do podoby panelovania po 
stenách kaplnky s uplatnením slepých 
kružieb. Vzhľadom na niekoľko častí, 
ktoré dodnes ostali zamurované na stenách 
kaplnky (viditeľné sú v analytických 
rekonštrukciách, existuje niekoľko 
hypotetických rekonštrukcií uplatnenia 
týchto náročných architektonických prvkov 
z „anjouovského obdobia“ zámku  
(2. tretina 14. storočia). Podobne ako 
svorníky, aj tieto zničili až pri barokizácii 
kaplnky v 18. storočí. Pôvodne jemnejšie 
časti profilácie boli v minulosti zničené. 
(DB) 
 
NEZNÁMY KAMENÁR 
Profil rebra kaplnky Zvolenského zámku 
(fragment) 
Pieskovec, stopy sekundárnej polychrómie, 
77 × 17 × 19 cm 
2. tretina 14. storočia  
Prír. č. 2014/81; inv. č. P 2746  
Nález 
 
Okrem prvkov, ktoré sa zachovali na 
svojom pôvodnom mieste (dnes 
v analytických rekonštrukciách prítomné 
v interiéri kaplnky), bolo v stavebných 
sutinách počas ostatnej rekonštrukcie 
Zvolenského zámku v 60. rokoch  
20. storočia nájdených tiež niekoľko 
cennejších fragmentov 
s kameňosochárskou, resp. výtvarnou 
artikuláciou. Patrí k nim aj fragment tohto 
rebra, ktorý – na rozdiel od zachovaných 
zvyškov klenby – musel niesť klenbu 



subtílnejšiu, zrejme v jednom 
z postranných priestorov. Pravda v prípade, 
ak prijmeme hypotézu o existencii 
dvojpodlažnej kaplnky s galériami po 
obvode [Šimkovic, Michal – Bóna, Martin: 
Opevnené sídla za vlády Anjouovcov. In: 
Dejiny slovenského výtvarného umenia – 
Gotika. Ed. Dušan Buran. Bratislava : 
Slovenská národná galéria, 2003, s. 89  
a 587-588 (M. Šimkovic – A. Fiala)]. (DB) 
 
KAMENÁR 
Nadpražie portálu z meštianskeho domu vo 
Zvolene (Thurzov dom) s nápisom 
Pieskovec, stopy sekundárnej polychrómie, 
55 × 156 × 19 cm 
1537 (datovaný)  
Prír. č. 2014/82; inv. č. P 2747  
Nález / prevod z PÚ SR 
 
Kamenný fragment renesančného portálu 
patril pôvodne k výbave jedného 
z najdôležitejších domov na zvolenskom 
námestí. Zachovalo sa z neho len nadpražie 
so sedlovým štítom s prelamovanými 
profilmi, dvoma erbmi v cvikloch a s 
nápisom: VERBO(RU)M DOMINI 
MANET IN ETER(NAM) NIM/INI) 
ESAIE. Blok je približne v strede zlomený 
vo dvoje, bez väčších komplikácií ho však 
možno sceliť a vystaviť. (DB) 
 
NEZNÁMY KAMENÁR 
Nadpražie portálu z meštianskeho domu vo 
Zvolene (Thurzov dom) s nápisom 
Pieskovec, stopy sekundárnej polychrómie, 
41,2 × 137 × 25,5 cm 
1500 – 1540  
Prír. č. 2014/83; inv. č. P 2748 
Nález / prevod z PÚ SR 
 
Na rozdiel od predchádzajúceho nadpražia 
z rovnakého objektu, tento zrejme patril 
k jednému z menej významných vchodov. 
neobsahuje žiadnu heraldickú výzdobu ani 
nápisy. Dekor využíva známy princíp 
pretínajúcich sa radiálnych profilovaných 
línií v dvoch oblúkoch vedľa seba. 
Kamenný blok je na niekoľkých miestach 

zlomený, avšak dá sa sceliť a expozične 
využiť. (DB) 
 
Zbierka starej kresby a grafiky  
(diela boli ako dar pána Vladimíra 
Kvasnicu prijaté do zbierky na zasadnutí 
Komisie na tvorbu zbierok v SNG dňa  
10. novembra 2014) 
Kurátor: Martin Čičo 

NEZNÁMY AUTOR  
Obojstranne písané a zdobené folio 
neznámeho rukopisu z Biblie, bez 
iluminácie, zvýraznené fleuronée iniciály. 
Polovica 13. storočia 
Pergamen, čierny a farebný atrament; 
rozmery: pergamen 23,5 × 16,0 cm; text 
15,0 × 10,3 cm 
Prír. č. 2014/30; inv. č. K 18693 
Dielo získané darom 
 
Podľa dobrozdania predajcu diela jeho 
predošlému majiteľovi pochádza tento 
úryvok zo stredovekého rukopisu z Biblie 
(Paríž, Francúzsko) z polovice 13. storočia 
a predstavuje tak bezkonkurenčne 
najstaršie dielo Zbierky starej kresby 
a grafiky Slovenskej národnej galérie. 
Elegancia listu je dobrým príkladom jemne 
zdobených rukopisov, ktoré vlastnili 
zámožní učenci, učitelia a študenti, 
pridružení k práve sa rozvíjajúcim 
univerzitám v Európe. Zároveň bol pre jej 
tvorbu použitý veľmi jemný, takmer až 
tkanine podobný pergamen, aby bola celá 
Biblia prenosná.  
Univerzita v Paríži už pred rokom 1220 
štandardizovala text Biblie a parížska 
verzia Vulgaty sa stala predchodkyňou jej 
neskorších edícií. Natesno zbalený text je 
na oboch stranách písaný v dvoch stĺpcoch 
po 49 riadkoch dobre formovaným 
gotickým písmom, charakteristickým pre 
najjemnejšie rukopisy vytvorené v období 
vrcholného stredoveku. Tituly knihy sú 
v skratkách uvádzané na hlavičke každého 
listu a čísla kapitol sa objavujú na 
okrajoch. Na okraji textu sú tiež smerom 
hore i dole rozvíjané jemné kaligrafické 
ornamenty vychádzajúc od dvojriadkových 
iniciál otvárajúcich každú kapitolu, pričom 



zachovávajú farebný červeno-modrý 
kontrast. Kapitálky sú vytvorené červenou 
farbou a na okrajoch sa dajú nájsť aj 
poznámky a textové korektúry. (MČ) 

NEZNÁMY AUTOR 
Obojstranne písané a zdobené folio 
neznámeho rukopisu, pravdepodobne 
z Knihy hodiniek. 15. storočie  
Pergamen, vaječná tempera, čierny 
a farebný atrament; rozmery: pergamen 
15,7 × 11,0 cm; text a obraz 10,9 × 9,0 cm  
Prír. č. 2014/29; inv. č. K 18692 
Dielo získané darom 

15 riadkov textu na každej strane lemuje na 
vonkajšom okraji dekoratívna iluminovaná 
bordúra zložená z jednoduchých 
geometrických, striedavo zlátených 
a bielych polí vyplnených rastlinnými 
ornamentmi so zeleno-modro-červeno-
bielo-zlátenou farebnosťou. Jednotlivé 
motívy sa v zásade opakujú a tvoria na 
oboch stranách symetrickú výzdobu. 
Reprezentatívny charakter má aj samotný 
text modlitby, okrem zlátených iniciál 
začiatkov každej vety na striedavo modrom 
a červenom pozadí sú niektoré písmená na 
zadnej strane (verso) zvýraznené zlátením, 
iné písané červeným atramentom, dokonca 
celý spodný riadok (Ad matutinam. 
Antiplio.), ktorý však predstavuje už 
začiatok ďalšieho úseku textu. Na tejže 
strane je mimo textového poľa zlátením 
vypísané zrejme nasledujúce slovo 
ďalšieho pokračovania textu na 
nasledujúcej strane (Dirige). Pôvod 
úryvku, obsahový i jeho proveniencia, 
ostávajú nateraz neznáme. (MČ) 
 
 
NEZNÁMY (NEMECKÝ) GRAFIK 
Scéna starozákonného pohrebného rítu. 
Koniec 16. storočia 
Medirytina, rozmery: papier 8,5 × 12,1 
cm; obraz 7,0 × 11,8 cm  
Neznačené  
Nápis dole pod obrazom v dvoch stĺpcoch 
po dva riadky: Aspice Judaico plangentes 
funera ritu / Josephi, et misero miscentes 
omnia luctu: Qui phárij praefectus agris 

quos Nilus inundat, / Felici Jsacides nuper 
seruauerat as tu.  
Prír. č. 2014/22; inv. č. G 13630 
Dielo získané darom 
 
Knižná ilustrácia štandardnej, 
pravdepodobne nemeckej grafickej 
produkcie s latinským textom 
charakterizujúcim výjav s piatimi 
smútiacimi postavami v architektonickom 
priestore a prikrytou rakvou(?) uprostred 
ako židovský pohrebný rítus s odkazmi na 
biblického Jozefa, prefekta egyptského 
faraóna (Gn 39 – 50). (MČ) 
 

OTTO VAN VEEN (1556, Leiden – 1629, 
Brusel) – ANTONIO TEMPESTA (okolo 
1555, Florencia – 1630, Rím)  
Prieskum mosta. Z cyklu Vojna Batavov  
s Rimanmi (35 / 36). 1612 
Lept, rozmery: papier 16,4 × 20,8 cm; 
obraz 14,7 × 20,7 cm (orezané na okraj)  
Značené vpravo dole v obraze – 
monogram: AT (ligatúra) 
Nápis dole pod obrazom v dvoch stĺpcoch 
po štyri (holandsky) a tri riadky (latinsky):  
De Hollanders beangst zynde beghinnen 
met malckanderen van / accoordt te 
spreken, d´oorsake van d´ooorloghe Ciuili 
wytende: de / welcke hunnen sin 
merckende, heeft hen voorcomen, latende 
de brug- / ghe die ouer d´Isel lagh 
afbreken, om met Cerialis te 
parlementeren.  
Batauos interim aduersis fractos, ideoque 
in pacem / propensos, praeuertere studuit 
Ciuilis, ideo Nabaliae pontem / praescindi 
iussit, in quo cum Ceriale de pace agitaret.  
Na zadnej strane úryvky textu v latine, 
rôzna sadzba, posledný predstavuje 
privilégium na tlač diela: Priuilegiis 
Pontificio, Caesareo, Regum Hispaniae  
& Galliae, Principum Belgij, ac / 
Confoederatarum Prouinciarum Ordinum, 
cautum est, nequis hoc aut cetera / 
Auctoris opera aeri incisa, imprimat, vel 
quoquomodo imitetur, ni decem / 
Marcharum auri puri mulctam velit 
incurrere. 
V strede dole, medzi nápismi v krúžku: 35 



Prír. č. 2014/23; inv. č. G 13631 
Dielo získané darom 

List pochádza zo série približujúcej antickú 
históriu – Vojnu Batavov s Rimanmi 
(Batavorum cum Romanis Bellum) 
zachovanú v spise Historiae (Liber IV, 13 
– Liber V, 36) Cornelia Tacita (okolo 56 – 
okolo 117). Opisovala povstanie 
obyvateľov oblasti neskoršieho 
Nizozemska proti rímskej okupácii v roku 
69 – 70 po Kr. Po tomto príbehu siahol 
Otto van Veen (Venius), jedna z hlavných 
postáv záveru flámskeho manierizmu, 
a „prerozprával“ ho v 36 obrazoch, pričom 
grafickú realizáciu svojich predlôh zveril 
hviezde rodiaceho sa baroka, kresliarovi, 
grafikovi i maliarovi Antoniovi 
Tempestovi, akiste najmä pre jeho 
predchádzajúce skúsenosti s podobnými 
témami – rôznymi vojnovými výjavmi 
(1594 – 1595) a naratívnymi cyklami 
zachytávajúcimi Činy Alexandra Veľkého 
(1608) a Práce Herculove (1608).  
Voľba námetu samozrejme zodpovedala 
dobovým udalostiam, len nedávno 
ukončenému dlhotrvajúcemu konfliktu, 
ktorý viedol k rozdeleniu Nizozemska na 
Holandsko a Rakúske Nizozemsko 
(Flámsko, dnešné Belgicko).  
V severnej časti krajiny vnímali ako 
primárne obsahové posolstvo celého cyklu 
predovšetkým paralelu k povstaniu 
domáceho obyvateľstva voči španielskej 
nadvláde, aj preto boli platne neskôr 
kúpené do Amsterdamu, kde sa postupne 
ocitli vo viacerých vydavateľstvách 
(Dancker Danckerts, Nicolaes Visscher) 
a tlačilo sa z nich ešte aj neskoro  
v 18. storočí. Motivácia tvorcu cyklu však 
bola iná: príbehom zobrazujúcim túžbu po 
slobode, ale aj zlovôľu okupantov  
a krutosti vojny, ktorý sa však skončil 
zmierením, chcel prispieť k oslave mieru – 
nielen toho politického, uzavretého v roku 
1609, ale aj ako reálneho stavu spolužitia 
predtým protistojacich strán. Tento zjavný, 
ale pre takýto krok potrebný idealizmus 
dokazuje aj privilégium žiadané a získané 
nielen u habsburského cisára, ale aj 
u pápeža, Belgickej rady, kráľov 

Francúzska a Španielska, ako aj 
Generálnych štátov (konfederácie 
severných provincií). Toto takmer 
„univerzálne“ privilégium bolo nielen 
účinné, veď prvé kópie série sa objavili až 
v roku 1684, ale pravdepodobne sérii 
zabezpečilo želaný medzinárodný úspech. 
Séria bola po prvý raz publikovaná 
v Antverpách v roku 1612, pričom okrem 
krátkych sumárov udalostí na prednej 
strane listov boli na ich zadnej strane 
tlačené príslušné pasáže Tacitových textov 
a uvedené aj udelené „superprivilégium“. 
Keďže aj náš list obsahuje tieto náležitosti 
(úryvok z textu, Liber V, 26), je 
pravdepodobné, že ide o pôvodné vydanie.  
Ide o 35., teda predposledný obraz série so 
znázornením prieskumu polozničeného 
mosta, na ktorom sa potom odohrala 
záverečná scéna príbehu – rokovanie 
a zmierenie vodcov oboch bojujúcich 
strán. Ako hovorí Eckhard Leuschner 
obaja autori, Otto van Veen i Antonio 
Tempesta tak svojím prispením akoby 
medzi znepriatelené strany vložili 
chýbajúcu časť mosta, čo malo byť 
hlavným posolstvom udržateľnosti ťažko 
dosiahnutého mieru a porozumenia medzi 
národmi. (MČ) 
 
Ref.: TIB 35, s. 288-324, č. 560-595, tu s. 
323, č. 594; TIB 35,2, s. 103-152, č. 497-
532 (B. 560-595), tu s. 151, č. 531; TIB 
70,2, s. 288-324, č. 560-595, tu s. 323,  
č. 594. 
LEUSCHNER, Eckhard: Antonio 
Tempesta – Ein Bahnbrecher des 
römischen Barock und seine europäische 
Wirkung. Petersberg : Michael Imhof 
Verlag, 2005, s. 374 n., 439 n., 444 n., 
464-469.  
 
MARCO SADELER (1614, Mníchov – 1660, 
Rím) kópia podľa MAARTEN DE VOS 
(1532, Antverpy – 1603, Antverpy) – 
JOHANN SADELER I (1550, Brusel – 1600, 
Benátky?)  
Titulný list albumu s náboženskou 
alegorickou scénou. Približne 1640 – 1650 



Lept, rozmery: papier 18,9 × 22,2 cm; 
doska 17,0 × 20,1 cm; obraz 14,1 × 19,5 
cm 
Značené v strede dole v obraze: Marco 
Sadeler sculpit[!] 
Titul diela začína hore nad obrazom: 
SYLVAE SACRAE a pokračuje na kríži: 
MONVMENTA / sactioris philosophie / 
quam seuera. / ANACHORETARVM / 
disciplina vitae et religio / docuit. Nápis 
dole pod krížom: MORTVI VIVIMVS  
Nápis dole pod obrazom: ALREVER´SS. 
PRE. SIG. PRON. COL.g IL PAD.c DON 
BIASIO SEBASTIANI ABBATE 
MERITIS.MO DELLA CONGREGAT.ne 
DEL / SALVATOR IN VENETIA.  
Text dole pod obrazom v štyroch riadkoch 
(taliansky): Si come io, che conosco 
l´infinito merito di V.P.R lo porto scolvito 
nel [...] et Oblig. Ser. Gio. Temini D.D.D.  
Prír. č. 2014/27; inv. č. G 13635 
Dielo získané darom 
 
Dielo jedného z mladších členov 
významnej a po rôznych európskych 
grafických a vydavateľských centrách 
rozptýlenej rodiny Sadelerovcov 
predstavuje titulný list náboženského diela 
Sylvae Sacrae Monumenta sa[n]ctioris 
philosophiae quam seuera Anachoretarum 
disciplina vitae et religio docuit 
venovaného známym svätým pustovníkom. 
Album bol prvý raz vydaný v roku 1594 
v Mníchove, pričom graficky ho spracovali 
a vydali bratia Johann I Sadeler a Raphael 
I Sadeler (1561 – 1632) podľa predlôh 
antverpského maliara Maartena de Vos.  
Okrem titulného listu obsahoval  
29 zobrazení. Jeho popularitu dosvedčujú 
nielen viaceré vydania v rôznych 
krajinách, pričom najrozšírenejšie sú 
parížske vydania Jeana IV le Clerca, ale aj 
jeho kopírovanie.  
 
Po kritike cirkevných pomerov zo strany 
protestantov, ale už aj únave z 
náboženského konfliktu, sa mnoho ľudí 
z oboch táborov, začína obzerať po 
vzoroch „pôvodného kresťanstva“, ale, na 
strane katolíckej cirkvi z radov kléru 

i laikov, tiež za mužmi, ktorí sa stiahli 
z víru sveta a v odlúčení, rozjímaní 
a v tichu modlitby sa venovali čisto 
náboženskému životu. Popri všeobecne 
predpokladanej príťažlivosti pre členov 
niektorých reholí túžiacich po 
anachoretických – pustovníckych – 
začiatkoch sa predovšetkým 
z karmelitánskeho prostredia v Antverpách 
predpokladá priamy podnet k vzniku 
prvého z albumov, ale – ako vidno – 
vyvolali až nečakane priaznivú a dopytovú 
odozvu. O obľube témy svedčí napokon 
skutočnosť, že neostalo len pri jednom 
albume, ale že Maarten de Vos vytvoril 
postupne až štyri série mužských 
pustovníkov a jednu menšiu pustovníčok 
žien, pričom všetky „mužské“ spracovali 
a zrejme aj vydali bratia Sadelerovci. 
Príznačne na prvom mieste prvého albumu 
bol predstavený sv. Pavol Tébsky, 
pustovník (228 – 341), považovaný za otca 
eremitizmu a jeden z príkladov aj pre 
formovanie sa západného mníšstva. Ako 
jeho „otec“ bol neskôr tradíciou vnímaný 
zasa sv. Anton, opát a eremita (okolo 251 – 
356), Pavlov duchovný žiak a nasledovník, 
ktorý bol zaradený hneď na druhom 
mieste.  
Prvý album s názvom Solitudo sive vitae 
patrum eremicolarum vydal Johann I 
Sadeler v roku 1585/1586 a okrem 
titulného obsahoval 29 listov. Po druhom – 
Sylvae sacrae z roku 1594 – vyšiel tretí 
album Trophaeum vitae solitariae v roku 
1598 a štvrtý s názvom Oraculum 
anachoreticum v roku 1600 v Benátkach, 
kam Raphael Sadeler medzitým presídlil. 
Posledné dva albumy však obsahovali už 
len 25 listov, sériu so ženskými 
pustovníčkami nerealizovali už 
Sadelerovci vôbec, ale prvé vydanie vyšlo 
priamo v Antverpách u Adriaena Collaerta 
s väčšinou ním realizovanými rytinami.  
 
Podľa signovania listu Marcom Sadelerom 
je jasné, že išlo o prerobený – zrkadlovo 
obrátený obraz titulného listu jedného 
z mladších vydaní populárneho diela, 
pričom jeho pôvod smeruje do Benátok, 



kam odkazuje aj jeho dedikačný nápis. Nie 
je však vylúčené ani to, že vydavateľom 
bol samotný Marcus Sadeler, ktorý sa po 
práci grafika stále viac venoval práve tejto 
činnosti. Pravdepodobne ide o jednu 
z posledných z piatich či až siedmich 
známych kópií titulného listu i celého 
albumu, na ktorom sa okrem Sadelera 
podieľali ešte dvaja domáci rytci Giacomo 
Pecini a Giovanni Merlo (H XLIV, s. 209; 
TIB 70,2, s. 219).  
Na rozdiel od viac dynamického titulného 
listu prvej série s Ježišom ako príkladom 
vyzývajúcim k utiahnutému životu 
v modlitbe a „akčným“ sv. Jánom 
Krstiteľom, je koncepcia titulu druhého 
albumu edukatívne názornejšia. 
Nezachytáva žiadne reálne postavy – tie sú 
predstavené na jednotlivých listoch albumu 
– ale symbolickým spôsobom vyjadruje 
motto pustovníckeho života, ktorým je 
„modlitba a odriekanie“. Symbolickým 
preto, lebo, hoci je – či skôr na pôvodnom 
titulnom liste bolo – dole na chlebe pri 
džbáne a v otvorenej knihe priamo 
napísané PRECATIO a ABSTINE[N]TIA, 
samotných aktérov už nepredstavujú reálni 
či fiktívni pustovníci, ale pred krížom 
s nápismi kľačiaci anjeli. Ten vpravo nad 
knihou má ruky s ružencom zopäté 
k modlitbe, ten vľavo v rúchu kajúcnika 
a ranonovovekého flagelanta s rúškou na 
tvári má v rukách nástroje bičovania ako 
prejavy extrémneho potierania všetkého 
telesného v prospech duchovného 
napredovania. Uprostred zobrazený 
vytesaný kríž je pokrytý symbolmi 
a odkazmi na Krista – či už je to jeho 
monogram PX vo vrchole kríža, alebo 
písmená A a Ω (alfa a omega) v jeho 
ramenách, prípadne Medený had ako 
predobraz Ježišovho ukrižovania v dolnej 
časti kríža. Napokon toto všetko neslúži 
len ako príklad pre alternatívu, ale ako 
jediná cesta v boji proti pokušeniam, ktoré, 
ak sú nezvládnuté, končia hriechom 
a hriech smrťou – dole lebka a odkaz: 
„Mortui vivimus“ (zomreli sme, žijeme), 
vzťahujúci sa ku krížu ako nástroju 
vykúpenia pre večný život. Celý výjav tak 

ukazuje radikálnosť úteku pustovníkov 
pred svetom a pokušeniami, s ktorými 
zápasia duchovnými zbraňami – nielen 
sebatrýznením či asketickým odriekaním 
pokrmu počas pôstu o chlebe a vode, ale 
najmä aktívne – modlitbou. K odolávaniu 
pokušeniam odkazujú aj dve drobné scény 
v pozadí vzťahujúce sa na pokúšanie Ježiša 
na konci jeho 40-dňového pôstu (por. Mt 4, 
1-11, Lk 4, 1-13). V zbierke, popri žánrovo 
iných dielach, máme od Marca Sadelera aj 
list z podobne zameranej série venovanej 
príkladným svätcom (G 5894). (MČ) 

Ref.: H XXI, (Johannes I Sadeler):  
I. album: s. 147-149, č. 377-406; II. album:  
s. 150-151, č. 407-422, tu s. 150, č. 407; 
III. album: s. 152-153, č. 423-436; IV. 
album: s. 153-155, č. 437-450. 
H XXI, (Raphael I Sadeler): I. album: s. 
240 – len odkaz na Johannes S!; II. album: 
s. 240-242, č. 118-132; III. album: s. 242-
244, č. 133-144; IV. album: s. 244-245, č. 
145-157. 
H XLIV, (Maarten de Vos): I. album:  
s. 203-206, č. 964-993; II. album: s. 206-
209, č. 994-1023, tu s. 206, č. 994; III. 
album: 
s. 209-212, č. 1024-1049; IV. album: 
 s. 212-214, č. 1050-1075. 
H XLVI (Maarten de Vos, obrázky): s. 68-
87, č. 964-1075.  
TIB 70,2, (Johann I Sadeler): I album,  
s. 169-218, č. 348-377; II. album s. 219-
247, č. 378-393, tu s. 219-220, č. 378; III. 
album: s. 248-273, č. 394-406; IV. album: 
s. 273-294, č. 407-420. 
TIB 71,1 (Raphael I Sadeler): II. album:  
s. 124-153, č. 099-113; III. album: s. 154-
179, č. 114-126; IV. album: s. 180-205,  
č. 127-139.  

 
NEZNÁMY AUTOR predlohy – ESME 
BOULONOIS (činný v rokoch 1645 – 1657 
v Paríži) 
Portrét maliara Lamberta Lombarda. 1645 
– 1657 
Medirytina, rozmery: papier 17,8 × 13,2 
cm; doska 17,7 × 13,2 cm; obraz  
16,4 × 13,0 cm 



Značené vpravo dole pod obrazom: E. de 
Boulonois. fecit  
Nápis dole pod obrazom: LAMBERtVS. 
LOMBARDVS PICTOR 
EBVRONENSIS. / ANNO. AET. XLV. 
Prír. č. 2014/31; inv. č. G 13639 
Dielo získané darom 

Umelecky i technicky ide o veľmi 
priemerný portrét flámskeho renesančného 
maliara, architekta a teoretika Lamberta 
Lombarda (okolo 1505, Liége – 1566, ?), 
ktorý sa v roku 1532 stal vo svojom 
rodnom meste dvorným maliarom 
miestneho kniežaťa-biskupa. V roku 1537 
bol dokonca poslaný do Ríma na nákup 
umeleckých diel, zároveň tu objavil 
vrcholné diela talianskej renesancie 
a okrem dojmov si priniesol a doma potom 
presadzoval aj nové idey ohľadne umenia 
i spoločenského postavenia umelca. Medzi 
jeho žiakov patril okrem Fransa Florisa 
napríklad aj najznámejší grafik zaalpského 
manierizmu Hendrick Goltzius. 
Z Lombardovej tvorby sa zachovalo 
takmer 500 kresieb, ale len niekoľko 
malieb, medzi nimi však aj vlastný 
autoportrét (Liège, Musée de l'Art wallon), 
ktorý mohol, hoci aj s medzistupňami, 
poslúžiť ako predloha pre náš list. Na 
rozdiel od maľby však grafika prezentuje 
maliara vo veľkom plášti s bohatým 
kožušinovým lemom a v rukaviciach, 
akiste ako prejav spoločenského 
postavenia, ktoré je v maľovanom 
autoportréte potlačené a necháva vyznieť 
maliarovu osobnosť. Podľa popisu v texte 
listu len 45-ročný muž s vlnitými vlasmi 
a bohatou bradou však pôsobí staršie. 
Jediným motívom neutrálneho pozadia je 
nejasný výrez (okno?) s priehľadom na 
krajinu, ktorý patrí k technicky najslabším 
a rozbíja aj celkovú kompozíciu diela.  
S málo známym francúzskym rytcom E. de 
Boulonoisom sa spájajú početné portréty 
maliarov a grafikov, ale aj učencov, 
ktorými ilustrovali životopisy slávnych 
ľudí, napríklad v diele Académie des 
Sciences et Arts od Isaaca 
Bullarta vydanom v dvoch zväzkoch.  

Neskôr, v roku 1682, ho v Amsterdame 
vydali dedičia Daniela Elzeviera a v roku 
1695 v Bruseli vydavateľ François 
Foppens, pričom portrét Lamberta 
Lombarda bol zaradený do druhého zväzku 
(s. 426). Každopádne je jasné, že bol do 
tejto zbierky pridaný len druhotne, o jeho 
pôvodnom použití je ešte potrebné pátrať. 
Spomína sa aj parížske vydanie (vydavateľ 
Louis Billaine), o jeho vročení však nie sú 
údaje. (MČ) 
 
NEZNÁMY (FRANCÚZSKY) GRAFIK  
Stvorenie svetla. Z cyklu Stvorenie sveta. 
Polovica 17. storočia 
Medirytina, rozmery: papier 13,4 × 17,5 
cm; obraz 12,0 × 17,2 cm (orezané na 
okraj)  
Nápis dole pod obrazom v dvoch stĺpcoch 
po dva riadky (latinsky): Aeterna lux, 
potensque rerum Conditor. / Lucem creat; 
serenus umbras disiicit. prima hec. dies. 
Pandit suae bonitatis aureos sinus, / Pius 
Opifex: contra, tenebrarum fugat 
caliginem. 
Vpravo dole pod obrazom: 1 
Zozadu text vo francúzštine vysádzaný 
kníhtlačou 
Prír. č. 2014/24; inv. č. G 13632 
Dielo získané darom 
 
Ide o pomerne bežnú knižnú ilustráciu 
s motívom z klasického biblického 
príbehu o stvorení sveta (Gn 1, 3-5) – 
postava Boha Otca s atribútom 
Prozreteľnosti sa vznáša nad tmou, ktorú 
oddeľuje od svetla. Na ten sa však nápis 
pod obrázkom len odvoláva, nejde tu 
o citát, ale len akési vysvetľujúce zhrnutie. 
Francúzsky text na rube listu pojednáva 
skôr o gréckej mytológii, a tak je možné, 
že ide o nábožensko-, presnejšie biblicko-
mytologické porovnanie príbehov 
o stvorení či počiatkoch sveta.  
Samotný obraz, rovnako i text pod 
obrazom, však predstavuje kópiu 
vytvorenú podľa kompozície Maartena de 
Vos spracovanú Johannom I Sadelerom, 
prípadne podľa niektorej jej kópie. 
Pôvodne išlo o druhý Sadelerov cyklus 



venovaný Stvoreniu sveta tvorený 
titulným listom (Imago bonitatis illius) 
a siedmimi obrazmi. Po ňom bol album 
kopírovaný anonymným grafikom pre 
vydavateľa Claesa Jansz.a Visschera, 
ktorý ho viacnásobne použil vo vydaniach 
diela Theatrum biblicum (1639, 1643, 
1674), a ďalším anonymom pre Pierra 
Firensa. Obrazy všetkých troch sérií však 
mali väčšie rozmery ako kompozícia 
nášho listu, približne 19,5 × 25 cm. Ďalšia 
kopírovaná séria vydaná Thomasom de 
Leu a už skôr zhodná s rozmermi nášho 
diela (13,5 × 17,5 cm), mala však byť rytá 
zrkadlovo obrátene, čo náš list nie je 
(H LXIV, s. 13). Znamená to teda, že ide 
buď o ďalšiu, doteraz neznámu kópiu, 
alebo sa kompozícia tohto listu 
z predmetného opisu správnym stranovým 
obrátením vymyká. Pre určenie knižného 
diela, je to však málo, a tak k jeho 
bližšiemu poznaniu môže v budúcnosti 
pomôcť len náhoda. (MČ) 
 
Ref.: H XXI, s. 85-86, č. 9-16, tu s. 85,  
č. 10; H XXII, s. 98-99, č. 9-15, tu s. 98,  
č. 10; H LXIV, s. 12-13, č. 11-18, tu s. 12, 
č. 12; TIB 70,1, s. 18-35, č. 9-16, tu s. 18 
a 20, č. 10. 

ABRAHAM JANSZ. VAN DIEPENBEECK 
(1596, s-Hertogenbosch – 1675, Antverpy) 
– NEZNÁMY GRAFIK  
Kalais a Zétes sa stretávajú s Fineom. 
Ilustrácia z eposu Argonauti od Valeria 
Flacca. 1650 – 1675, papier, rytina, 
rozmery: papier 37,7 × 25,5 cm; doska 
27,7 cm × 18,4 cm; obraz 
23,3 cm × 17,9 cm 
Značené vpravo hore v obraze: 
A Diepenbeeck fig.  
Nápis dole pod obrazom v dvoch riadkoch 
(latinsky): Spes una seni, quod pellere 
saevam / Quondam fata luem dederant 
Aquilone creatis. / Valerius Flaccus. IIII. 
Argonaut.  
Vľavo dole pri nápise: Phinée.  
Vpravo dole pod nápisom: 45 
Prír. č. 2014/25; inv. č. G 13633 
Dielo získané darom 

Abraham Jansz. van Diepenbeck pôsobil 
od roku 1623 v Antverpách, kde sa 
vyprofiloval ako nasledovník Petra Paula 
Rubensa. Venoval sa maľovaniu na sklo, 
ale predovšetkým bol známy ako kresliar 
a tvorca množstva olejových skíc 
s náboženskými, historickými 
a alegorickými témami. Vytvoril niekoľko 
sto návrhových kresieb, často 
lavírovaných, aby uľahčil prácu grafikom, 
pre ktorých predovšetkým tieto predlohy 
vytváral. V roku 1632 podnikol cestu do 
Francúzska, kam sa vrátil aj po roku 1648.  
 
Epos Argonautica je jediným zachovaným 
dielom rímskeho básnika Gaia Valeria 
Flacca (zomrel okolo roku 90), pričom 
názov i látku skladby prevzal od gréckeho 
básnika Apolónia Ródskeho (polovica  
3. storočia pred Kr.).  
Argonauti (z gr. Argonautai – plavci na 
lodi Argó, čo v gréčtine znamená rýchla) 
boli 50 hrdinovia z gréckej mytológie, 
ktorí sa zúčastnili na Iásonovej (Iásón) 
dobrodružnej výprave za zlatým rúnom do 
Kolchidy (na dnešnom čiernomorskom 
pobreží Kaukazu).  
Na obraze nášho listu sa na pobreží Trácie 
stretávajú dvaja okrídlení synovia boha 
severného vetra Borea Kalais a Zétes 
(Zétés) z Iásonovej lode Argo so starým 
tráckym kráľom Fineom (Fíneus), kruto 
potrestaným za to, že ako veštec 
prezrádzal ľuďom úmysly bohov: bol 
starý a slepý a stále hladný, lebo dravé 
Harpyje, napoly ženy a napoly vtáci, 
prilietali a trhali mu jedlo z rúk, ostatné 
znečistili výkalmi a nechávali mu len 
toľko, aby nezomrel hladom. Ako sa im 
starec vyžaloval, chceli bratia Harpyje 
zabiť mečom, ale bohyňa Iris ich od toho 
napokon odvrátila, aby ich uchránila 
božského hnevu, zároveň sa im však 
zaručila, že sa Harpyje už nikdy nevrátia, 
čím predsa len Finea oslobodili od jeho 
údelu. Fineus sa potom konečne dosýta 
najedol a s radosťou im veštil o ich 
ďalších cestách a nástrahách na nich, ale 
aj o ich šťastnom návrate a sláve. 
Zobrazenie predstavuje ilustráciu tohto 



príbehu zo štvrtej z celkového počtu 
ôsmich kníh eposu (verše 4.431 – 4.432), 
pričom dielo ostalo nedokončené. Podľa 
francúzskeho tvaru mena starca Finea, 
„Phinée“ (lat. Phineus) na liste je 
pravdepodobné, že toto novodobé vydanie 
vyšlo vo Francúzsku. V roku 1660 napísal 
známy francúzsky dramatik Pierre 
Corneille na motívy eposu tragédiu  
La Toison d'or (Zlaté rúno), pričom nie je 
vylúčené, že podnetom na písanie mu bolo 
práve toto neznáme vydanie. (MČ) 

NEZNÁMY GRAFIK 
Krajina s odpočívajúcimi pocestnými.  
17. storočie 
Lept; rozmery: papier 11,5 × 14,6 cm; 
doska 10,8 × 13,9 cm;  
obraz 10,5 × 13,6 cm 
Neznačené  
Prír. č. 2014/26; inv. č. G 13634 
Dielo získané darom 

Pomerne bežný krajinársky motív cesty so 
stromami a priehľadom do mierne zvlnenej 
krajiny s dvoma odpočívajúcimi 
pocestnými v štandardnej grafickej 
realizácii nevykazuje žiadne zvláštne 
autorské či iné krajinárske charakteristiky, 
a preto ostáva bližšie neurčený. (MČ) 
 
JOHANN MELCHIOR FÜßLI (1677, Zürich – 
1736, Zürich) a JOHANN DANIEL PREIßLER 
(1666, Norimberg – 1737, Norimberg; 
dekoratívne orámovanie) – GEORG 
GOTTFRIED WINCKLER (okolo 1710 – 
1786) a JOHANN CHRISTOPH STEINBERGER 
(1709, Augsburg – ?; spracovanie nápisu) 
Mojžiš vyvádza vodu zo skaly [Ex 17, 1-6]. 
Okolo 1730 – 1731 
Lept, rozmery: papier 38,4 × 24,2 cm; 
doska 31,6 × 20,2 cm;  
obraz 28,1 × 19,0 cm 
Značené vpravo dole pod nápisom:  
G. G. Winckler sculps. 
Nápis dole pod obrazom – latinský 
a nemecký v dvoch stĺpcoch a dvoch 
riadkoch: Exodi cap. XVII. v. 1-6. / Rupes 
aquiflua. II. Buch Mosis Cap. XVII. v. 1-6. 
/ Wasser aus dem Felsen. 
Vpravo hore nad obrazom: TAB. CLXIV. 

Z prvého zväzku diela Physica sacra oder 
Kupfer-Bibel, Augsburg 1731  
Prír. č. 2014/32; inv. č. G 13640 
Dielo získané darom 
 
Z rozsiahleho knižného diela 
švajčiarskeho lekára a prírodovedca 
Johanna Jacoba Scheuchzera (1672 – 
1733) Physica sacra oder Kupfer-Bibel, 
nazývaného tiež posvätená prírodná veda, 
ktoré vyšlo v rokoch 1731 – 1735 
v štyroch rozsiahlych zväzkoch veľkého 
formátu, máme v zbierke zatiaľ len jeden 
list (G 13 590, pozri Ročenka SNG 
v Bratislave – Galéria 2012 – 2013, 
Akvizície 2012: s. 125-135,  
tu s. 134-135). Na tomto ohromnom diele 
s celkovým počtom 750(!) kvalitných 
veľkorozmerných ilustrácií sa podieľalo 
množstvo skúsených grafikov, 
predovšetkým z Augsburgu, kde pod 
umeleckým dohľadom Johanna Andreasa 
Pfeffela (1674 – 1748) aj vychádzalo. 
Zároveň je veľkou vzácnosťou, že 
Scheuchzer v úvode prvého zväzku 
spomína nielen autora všetkých(!) 
predlôh, ktorým bol jeho krajan maliar 
a kresliar Johann Melchior Füßli, ale aj 
všetkých rytcov, vrátane tvorcu rámov 
a dokonca nápisov, čím je možné vytvoriť 
ojedinele kompletnú hlavičku autorov 
každého listu. Zároveň to jasne ukazuje, 
aká bola v týchto špičkových 
vydavateľských podnikoch a pri takejto 
kvalite vysoko špecializovaná deľba 
práce. No i tu sa mohla dostať povestná 
chybička, týkala sa práve samotného 
grafika G. G. Wincklera, ktorý 
v spomenutom úvodnom zozname 
uvedený nie je. Je to o to väčšia škoda, že 
o tomto umelcovi vieme pomerne málo 
a dodnes sa vročenie jeho narodenia 
uvádza len odhadom – okolo roku 1710. 
Pritom to akiste nebolo pre jeho mladícky 
vek – aj Philipp Gottfried Harder sa 
narodil v roku 1710 (2. februára), Johann 
Andreas Pfeffel ml. dokonca v roku 
1715 –, ale je možné, že do tímu vstúpil až 
dodatočne.  



Na druhej strane samotné stvárnenie 
ukazuje už pomerne skúseného grafika, 
hoci napríklad tieň na skalách celkom 
vpravo v popredí vytvára príliš veľký 
kontrast voči skale s tečúcou vodou, čo 
pravú časť kompozície mierne rozbíja. 
Celkovo však kompozícia patrí k skupine 
mnohofigurálnych výjavov, pričom 
v tomto prípade sa u Füßliho prejavil 
vplyv podobných biblických obrazov 
holandského ilustrátora a grafika Jana 
Luykena (1649 – 1712).  
 
List ako ilustrácia č. 164 bol 
v chronologicky idúcom prírodovedeckom 
výklade Biblie vložený medzi strany 184 
a 185, kde autor v texte okrem citovanej 
pasáže z knihy Exodus v komentári 
poukazuje na isté fyzikálne príbuznosti – 
napr. zmenu skupenstiev tuhých látok na 
kvapalné, začínajúc voskom a končiac 
roztavenými kovmi –, ale vzápätí 
prechádza k jazyku Biblie a hovorí 
o zázraku. Uvádza prechod cez Červené 
more (Ex 12, 37 – 15, 21), ale tu, podľa 
autora, urobil Boh, nehľadiac na fyziku, 
ešte väčší zázrak, keď vyviedol vodu zo 
skaly. Z teologického hľadiska ako 
paralely spomína ďalšie udalosti, napr. 
Numeri 20, 1-13, alebo Jeremiáš 23, 29 – 
Či nie je moje slovo ako oheň – hovorí 
Pán, a ako kladivo, ktoré drví skalu?, 
alebo Žalmy 78, 15 – Rozštiepil skalu na 
púšti a napojil ich vodou ako z prívalu. Aj 
v tomto prípade sú tak vysvetlenia skôr 
teologické než prírodovedecké, veď na 
vysvetlenie tejto udalosti dobová veda ešte 
nedorástla a zázraky boli vnímané ešte 
oveľa prirodzenejšie. (MČ) 
 
Zbierka umenia 19. storočia 
Kurátorka: Katarína Beňová 
 
Kolekcia diel z 19. storočia, ponúknutá zo 
zbierky pána Vladimíra Kvasnicu, 
obsahuje práce francúzskeho špecialistu na 
grafiku Théodora Valéria odkazujúce na 
čoraz väčšiu popularitu žánrových 
kompozícií a krojovaných štúdií. Lept 
z cyklu Francisca Goyu pod názvom 

No Uegan á tiempo pochádza z cyklu 
Hrôzy vojny (Desastres de la Guerra), 
ktorým sa tento španielsky maliar a grafik 
prelomu 18. a 19. storočia vyjadril k vojne 
medzi Napoleonom a španielskym 
kráľovstvom. Zvyšné práce môžeme 
zaradiť k populárnym oceľotlačiam – 
technike, ktorá sa využívala hlavne pre 
vyhotovovanie reprodukcií známych diel 
starých majstrov (Rembrandt), ako aj 
umelcov 19. storočia (Turner). (KB) 

THÉODORE VALÉRIO (1819, Herserange – 
1879, Vichy) 
Slovenský sedliak z okolia Bratislavy. 
1855 
Lept na papieri, 25,5 × 16,1cm  
(39,5 × 29,4 cm) 
Značené vľavo dole: Imp A. Pierron et 
Delatre r. Montfancon I.; vľavo dole 
v grafike: Valerio 1855; v strede dole: 
Paysan Slovaque des environs de 
Presbourg  
Prír. č. 2014/16; inv. č. G 13637 
Dielo získané darom 
 
Pusta. 1855 
Lept na papieri, 16,9 × 26,2 cm (30,4 × 31 
cm) 
Značené vľavo dole: v liste Valerio 1855; 
vľavo dole na papieri: Imp. A. Pierron et 
Delatre r. Montfaucon I.; v strede dole: Sui 
d´une Pusta 
Prír. č. 2014/17; inv. č. G 13638 
Dielo získané darom 
 
FRANCISCO GOYA (1746, Fuendetodos – 
1828, Bordeaux) 
No Uegan á tiempo (Z cyklu Desastres de 
la Guerra). List 52. 1810 – 1813 
Lept na papieri, 12,6 × 18 cm 
 (25,4 × 34,5 cm) 
Značené v strede dole: No Uegan á tempio; 
vľavo hore: 52 
Prír. č. 2014/18; inv. č. G 13641 
Dielo získané darom 
 
J. W. STEEL (? – ?) – ANSON DICKINSON 
(1779, Milton, Connecticut – 1852, Milton, 
Connecticut) 
Portrét Georga Washingtona. 1830 



Oceľotlač na papieri, 14,1 × 10,9 cm  
(24,1 × 15,2 cm) 
Značené vľavo dole: Painted by A. 
Dickinson; vpravo dole: Engraved by  
J.W. Steel  
Prír. č. 2014/19; inv. č. G 13642 
Dielo získané darom 
 
CHARLES COUSEN (1819 – 1889) – 
WILLIAM JOSEPH MALLORD TURNER 
(1775, Londýn – 1851, Chelsea) 
Ehrenbreitstein. 1850 
Oceľotlač na papieri, 17,1 × 24,3 cm  
(25,3 × 36,2 cm) 
Značené vľavo dole: J. M. W. Turner R. A. 
PINXT; vpravo dole: J. COUSEN 
SCULPT.; v strede dole nápis: 
EHRENBREITSTEIN 
Prír. č. 2014/21; inv. č. G 13644 
Dielo získané darom 
LÉOPOLD FLAMENG (1831, Brusel – 1911, 
Courgent) – REMBRANDT VAN RIJN (1606, 
Leiden – 1669, Amsterdam) 
Rembrandtov autoportrét. 1850 
Lept na papieri, 18,6 × 15,5 cm  
(35,5 × 27,7 cm) 
Značené vľavo dole: Rembrandt pinx; 
vpravo dole: Flameng del et sculp.; 
v strede dole: Un portrait de Rembrandt  
Prír. č. 2014/20; inv. č. G 13643 
Dielo získané darom 
 
Zbierky moderného a súčasného 
umenia 
(diela boli zakúpené do zbierok na 
zasadnutí Komisie pre tvorbu zbierok dňa 
10. septembra 2014) 
 
Zbierka moderného a súčasného 
maliarstva 
Zbierka modernej a súčasnej kresby  
a grafiky 
Zbierka iných médií  
Diela sú priradené autorom a zaradenie 
diela do príslušnej zbierky naznačuje 
inventárne číslo (O = maľba, P = plastika, 
K = kresba, UP-DK = fotografia)  
Kurátorky: Katarína Bajcurová, Vladimíra 
Büngerová, Lucia Gregorová Stach, Petra 
Hanáková 

 
STANISLAV FILKO (1937, Veľká Hradná – 
2015, Bratislava) 
SPIRIT – AIDS. Okolo 1980   
Plátno, kombinované materiály, akryl, 
kombinovaná technika, 287 × 91 cm  
Značené na reverze vpravo hore: FYLKO 
Prír. č. 2014/1; inv. č. O 7029 
Dielo získané kúpou 
  
Bez názvu I. (SLOVÁK). Okolo 1980  
Plátno, kombinovaný materiál, akryl, 
kombinovaná technika, 177 × 122 cm 
Neznačené  
Prír. č. 2014/2; inv. č. O 7030 
Dielo získané kúpou 
 
Bez názvu II. (1978). Okolo 1980  
Plátno, kombinovaný materiál, akryl, 
kombinovaná technika, panel č. 1:  
177 × 122 cm; panel č. 2: 177 × 144 cm  
Značené na reverze vpravo hore: 1978  
FYLKO 
Prír. č. 2014/10; inv. č. O 7031 
Dielo získané darom 
 
Balóny. 1978/2011 
Textil, kombinovaný materiál, 14 ks 
balónov, 14 ks elektromotorov 
a ventilátorov, nafúknutý balón priemer 
cca 300 cm 
IM 700/1-12 (jednofarebné balóny,  
12 čakier), IM 700/13 (čierny balón, Big 
Bang), IM 700/14 (viacfarebný kubický 
balón)  
Komplexná inštalácia má variabilné 
rozmery aj v závislosti od miesta 
inštalovania 
Prír. č. 2014/11; inv. č. IM 700/1-14 
Dielo získané darom 
 
Popri Júliusovi Kollerovi najvýznamnejší 
predstaviteľ stredoeurópskej neo-avantgardy 
pochádzajúci zo Slovenska, je Stano FILKO 
(1937, Veľká Hradná, ČSR – 2015, 
Bratislava). Patrí k tzv. veľkej 
generácii konceptuálnych a intermediálnych 
umelcov, ktorá vystúpila v 60. rokoch  
20. storočia a po roku 1968 tvorila jadro 
neoficiálnej umeleckej scény na Slovensku. 
Filko študoval na Vysokej škole výtvarných 



umení v Bratislave a od polovice 60. rokov 
vystavoval na mnohých významných 
medzinárodných podujatiach (Danuvius, 
Bratislava, 1968; Happening & Fluxus, Kolín 
n. Rýnom, 1968; Biennal de Paris, 1968; 
EXPO 1970 Osaka; Documenta 7, Kassel, 
1982; 51. Biennale, Venezia, 2005; 11. Biennal 
de Lyon, 2011 a mnohých ďalších). V júni 
2015 SNG pripravila samostatnú výstavu Stana 
Filka v Zachęta – národná galéria umenia vo 
Varšave, kde bolo vystavené aj dielo z novej 
akvizície.  
Stano Filko vo svojej tvorbe odzrkadlil všetky 
dôležité dobové trendy, z ktorých na začiatku 
boli určujúcimi predovšetkým pop art a nový 
realizmus, Fluxus a konceptualizmus. Jeho 
oeuvre ako celok je však napriek množstvu 
najrôznejších prítokov osamotenou 
a monumentálnou deltou. V environmentoch 
zo 60. rokov dospel k súladu projektov a ideí  
v špecifickej architektúre modelu sveta či 
kozmu, s využitím nových médií 
a masmediálnych informácií. Tak zhmotnil 
svoje výtvarné uvažovanie ako priestorovú 
mapu či diagram zmnoženia viacerých realít, 
ale aj významovo prepojil dovtedajšie hlavné 
línie svojej tvorby.  
Filkov osobný mýtus, podporený aj jeho 
„legendou o umelcovi“, v ktorej majú namiesto 
iniciačných rítov dva zážitky z klinickej smrti, 
je aj jedným z kľúčov k jeho kozmológii. 
Seba-reflexívny a seba-potvrdzujúci autorský 
subjekt neustále dynamicky prevrstvuje systém 
ideí usporadúvaných do významových celkov, 
ktorý rastie ako komplikovaná štruktúra, 
kryštalizujúca z napätia medzi chaosom a 
kozmom. Filko má však okrem intuície aj 
schopnosť racionálne a konštruktívne vnímať 
veci, javy, myšlienky akoby z výšky, 
objektivizujúcim pohľadom utopického 
urbanistu budúcnosti, inokedy kartografa túžob 
a projekcií vlastnej mysle do krajiny a vesmíru 
(v ktoromkoľvek myslenom bode času). 
Koncepcia výstavy predstavuje práve Filkovo 
nespútané „architektonické“ ponímanie 
veličiny času ako 4. rozmeru, s ktorým narába 
rovnako razantne a veľkoryso ako s troma 
rozmermi fyzického priestoru. Za svoj akčný 
rádius prirodzene považuje celý časopriestor 
a slobodne prepisuje aj koordináty vlastného 
života.  
V autorskom mytologickom systéme, ktorým 
obsedantne rozčleňuje svoje dielo a vytvára 
z neho aj retrográdne akúsi hyper-inštaláciu, 
má symbolika farieb autorsky definovaný 

význam aj podľa čakier ľudského tela. Biela 
reprezentuje ontologický priestor, duchovnosť, 
modrá zastupuje kozmos, čierna je priestorom 
subjektu – ega, ktorý obsahuje aj poňatie 
vlastného obrazu, autoportrét a skúsenosť 
s klinickou smrťou. 
Konvolút diel v akvizícii pri príležitosti 
deponovania tzv. Filkovho fondu z ateliéru na 
Snežienkovej a vo Veľkej Hradnej, obohatí 
zbierky moderného a súčasného umenia SNG 
o dosiaľ nezastúpené problémy tvorby 
z autorovho tzv. amerického obdobia (1982 – 
1991): maliarska inštalácia Spirit – AIDS 
(okolo 1989) a dve maliarske asambláže. Bez 
názvu I. (Slovák) a Bez názvu II. (1978), okolo 
1985, ktoré boli viackrát vystavené. Súčasťou 
akvizície, získanej k nákupu pre SNG darom, 
je súbor nových médií, ktorý tvorí 14 balónov, 
predstavujúci tri samostatné diela: 12 balónov 
vo farbách čakier z roku 2011 (vystavené na 
Biennale de Lyon, 2011;  exteriérový objekt 
Bez názvu (2000) a BIGBANGSF (autorsky 
datovaný v roku 1979) z roku 2000, ktorý bol 
viackrát vystavený v zahraničí (Anti-obraz, 
Praha, 2008; Biennale de Lyon, 2011). Ďalšou 
akvizíciou je dar plastového objektu Cosmos 
(1969), ktorý kompletizuje Filkovu sériu 
Asociácie (1969/1970) v zbierke SNG. (LGS) 
 
JÚLIUS NEMČÍK (1909, Lipníky pri Prešove 
– 1986, Bratislava) 
Bratislavské záhrady. Sútok Moravy 
a Dunaja. 1950 – 1959  
Plátno, olej, 154 × 200 cm 
Značené vpravo dole: Nemčík 
Prír. č. 2014/14; inv. č. O 7032 
Dielo získané darom 
 
CYRIL BLAŽO (1970, Bratislava) 
Čo povie generál? 2007  
Zo súboru Bez lepidla  
List z časopisu, farebná/čb tlač, 
vystrihovanie, 206 × 215 mm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/4; inv. č. IM 670  
Dielo získané kúpou  
 
Raňajky v džungli. 2008  
Zo súboru Bez lepidla  
Omaľovávanka, trhanie, 280 × 206 mm  
Neznačené 
Prír. č. 2014/5; inv. č. IM 671  
Dielo získané kúpou  



Do koša. 2007  
Zo súboru Bez lepidla  
List z časopisu, farebná tlač, vystrihovanie, 
245 × 265 mm  
Neznačené 
Prír. č. 2014/6; inv. č. IM 672  
Dielo získané kúpou  
 
Zber. 2008 
Zo súboru Bez lepidla  
Stránka z knihy, čb tlač, vystrihovanie,  
160 × 238 mm  
Neznačené 
Prír. č. 2014/7; inv. č. IM 673  
Dielo získané kúpou  
Cyril BLAŽO (1970) patrí ku kľúčovým 
predstaviteľom umeleckej generácie  
90. rokov 20. storočia (R. Ondák,  
B. Ondreička, D. Lehocká, M. Blažo...). 
Na rozdiel od svojich kariérne 
nastavenejších kolegov, C. Blažo sa nikdy 
nikam neponáhľal, pracoval svojím 
tempom, väčšinou v komorných formátoch 
a technikách (koláže, kresbičky, 
privlastnené, remastrované či preparované 
tlače).  
Čo je zaujímavé na „kariére“(?) C. Blaža, 
je, že sa v podstate nevyvíja (ani nestúpa, 
ani nedeklinuje, len možno v poslednom 
čase viac akceleruje, inšpirovaný 
o generáciu mladším Martinom 
Kochanom). A podobne možno 
charakterizovať aj Blažov výtvarný 
program: stále tá istá obľuba technicky 
nenáročných, „infantilných“(?) technológií 
a vreckových formátov. Stále tie isté malé 
epifánie, vtipné pointy, vizuálne gagy, 
ktoré sú len zvrchu ľahkovážne, 
v spodnom pláne neraz vyjavujú i temnejší, 
„fenomenálnejší“ význam či výraz. Hoci je 
Blažo evidentne solitérom, unikajúcim 
inštitucionalizácii, jeho práce už 
v domácich dejinách umenia majú svoje 
miesto.  
 
Zakúpená kolekcia je výberom z autorovej 
dizertácie Bez lepidla. Materiálom je 
„dvojito kódovaný“ nájdený obrazový 
fragment (strana, výstrižok z novín či 
časopisu). Blažo pracuje s möbiovskou 

hodnotou papierového nosiča, ktorý má 
dve strany, ktoré sa za bežných vizuálnych 
okolností nestretávajú. Tu sa však ich 
asociačný potenciál „zobúdza“, svety 
(obrazy, informácie), ktoré by sa náhodne 
a utajene stretli „v tele“ papiera – „pod“ či 
„nad“ sebou, sa tu preklopením výstrižku 
(či vytrhnutého fragmentu) papiera ocitajú 
„vedľa seba“ a navzájom rôzne 
komunikujú. Vznikajú tak asociácie raz 
surreálne, inokedy skôr dialektické (akési 
montáže atrakcií v ejzenštejnovskom slova 
zmysle), raz rýchle, inokedy pomalé pointy 
či metaforické spojenia. Súbor je tak 
i vo svojom technologickom minimalizme 
veľmi pestrý a vďaka rôznej kvalite 
a rýchlosti point aj divácky príťažlivý. 
(PH)  
VIKTOR FREŠO (1974, Bratislava) 
Čo mi pomohlo, keď. 2005  
Plast, plastická hmota, čierny fix,  
6 plastových tabulí v rozmeroch  
100 × 106 cm  
Neznačené 
Prír. č. 2014/8; inv. č. IM 674 
Dielo získané kúpou  
 
S8. 2011 
Ready-made, kombinované materiály, 
montovanie, lepenie, inštalovanie,  
v. 220 cm, š. 70 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/12; inv. č. P 2732 
 
VIKTOR FREŠO (1974, Bratislava) – 
VLADIMÍR POPOVIČ (1939, Vysoká na 
Uhom) 
Bez názvu. 2012 
Kombinovaná technika, ready-made 
(okno), tapetový papier, kov,  
115 × 1695 × 80 mm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/13; inv. č. IM 701 
Dielo získané darom 
 
Viktor FREŠO (1974), enfant terrible 
súčasnej slovenskej scény, tvorí bez 
obmedzenia – objekty, inštalácie, akcie, 
ktoré signuje osobnou mytológiou už dnes 
vyzretého a „napraveného chuligána“. 



Akoby v intenciách „čo je osobné, je 
politické“ Frešo funguje na scéne pod 
egoistickou maskou „King“, do nákupu 
sme však paradoxne ako jeho prvú 
akvizíciu (v zbierke SNG nebol doteraz 
zastúpený) vybrali tabuľkový terapeutický 
autoportrét pod názvom Čo mi pomohlo, 
keď (2005), ktorý sám nazýva 
„najodvážnejším autoportrétom“. V ňom 
paradoxne so svojou medializovanou 
maskou dáva prostredníctvom textov na  
6 tabuliach nahliadnuť i do svojich 
frustrácií – osobných aj umeleckých. 
Textovými návodmi na prekonávanie 
krízových situácií zverejňuje vlastné 
autorské a mužské intímne problémy  
a pochybnosti. Autoportrét je zaujímavý 
nielen obsahom a posolstvom, ale  
i technikou a médiom, ktoré Frešo často 
uplatňuje – ručne písaný text fixom, 
doplňovanie ready-madeov nápismi, 
komentovanie situácií, fotografií, tiel. 
Napriek tomu, že práca nie je okázalá 
použitými prostriedkami (dnes ho zaujíma 
hlavne gýč a kvetinové motívy!) 
a nadväzuje na konceptuálne východiská, 
je sviežim príkladom Frešovho 
vyrovnávania sa s vlastnou identitou  
a pozíciou na scéne aj v živote. Okrem 
tabuľovej inštalácie autor venuje do 
zbierky SNG dva objekty – S8 (2010)  
a okno vzniknuté spoluprácou  
s Vladimírom Popovičom k výstave  
v Roman Fecik Gallery (2013). (VB) 
 
VLASTA ŽÁKOVÁ (1981, Rožňava)  
Unlimited 2. 2011 
Textil, farebné textilné nite, vyšívanie,  
35 × 50 cm  
Ide o skicu k monumentálnejšiemu 
textilnému obrazu Unlimited 2  
(140 × 220 cm). 
Značené na drevenom blindráme na 
reverze dolu čiernym fixom: RUČNÁ 
VÝŠIVKA NA PLÁTNE  Unlimited 
2  VLASTA ŽÁKOVÁ 2011  
Prír. č. 2014/15; inv. č. IM 702 
Dielo získané darom 
 
 

Vlasta ŽÁKOVÁ (1981) kedysi začínala 
výšivkami menších rozmerov. Do 
oválnych formátov inšpirovaných 
dekoráciou starorodičovských spální 
vkladala, vyšívala fragmenty sveta 
večierkov svojich kamarátov. Postupne sa 
blízkym vzďaľovala, párty svetu 
odcudzovala, zväčšovala formát, 
respektíve vstupovala ním do priestoru 
sochy. Svet teraz už anonymných party 
girls, postmoderných nočných motýľov, 
bol stále Žákovej kľúčovým záujmom. 
V pohľade naň však pritvrdzovala. Opité 
tínedžerky, akési trosky večierkov, telá bez 
duše, ktoré sa cez týždeň dobijú a na jeho 
konci znovu prejdú rovnakým 
sebazničujúcim procesom. Bez 
moralizovania, ale jasnozrivo, ukazuje 
Žáková bezútešnosť párty sveta, jeho 
príťažlivosť i desivosť zároveň.  
Žáková pracuje s výšivkou i mäkkou 
plastikou, predstavuje teda ženskú polohu 
sochy i originálny posun v textilnom 
materiáli. Pracujúc v materiáli tradične 
obhospodarovanom „nežnou rukou“ svoje 
výšivky artikuluje poriadne natvrdo, 
adekvátne k drsnosti zobrazovaného sveta. 
Autorku zatiaľ nemáme v zbierkach 
zastúpenú. V budúcnosti by bolo 
zmysluplné doplniť dar plnohodnotnou 
akvizíciu. (PH) 
 
Zbierka fotomédií 
Kurátor a kurátorka: Aurel Hrabušický, 
Lucia Almášiová  

JÁN KEKELI (1984, Kežmarok) 
Čierny Váh I. – II. Z cyklu Obraz krajiny 
(edícia 1/3). 2011 – 2013 
Farebná digitálna tlač na papier na 
dibonde, á 150 × 190 cm 
(spolu 150 × 380 cm) 
Značené na ľavej časti vzadu vpravo dolu 
fixom: Ján Kekeli Čierny Váh 2012 časť I.; 
na pravej časti vzadu vpravo dolu fixom: 
Ján Kekeli Čierny Váh 2012 časť II. 
Prír. č. 2014/3; inv. č. UP-DK 4730/1-2  
Dielo získané kúpou  
 
Jedným z trendov súčasnej svetovej 
fotografie posledných desaťročí je tvorba 



veľkoformátových záberov, zhotovených 
veľkoformátovými kamerami. Táto 
tendencia sa objavila aj na Slovensku, ale 
máloktorý fotograf odkryl jej možnosti tak 
ako Ján KEKELI (1984). V rokoch 2011 – 
2013 pracoval na cykle monumentálnych 
fotografických diptychov Premeny krajiny. 
Veľkoformátový dvojčlenný obraz – 
diptych je v krajinárskej fotografii známy 
už od 90. rokov minulého storočia. Oproti 
iným autorom sa Ján Kekeli zameriava 
viac na nespojitosť spojitého – záber 
širokej krajinnej panorámy s hlbokým 
priestorom je rozdelený na dve časti 
nepatrnou medzerou, ale iba zdanlivo. Pri 
pozornejšom pohľade zistíme, že máme 
pred sebou dva zábery, ktorých zorné polia 
na seba celkom nenadväzujú. Vzniká tak 
zárodok akéhosi kubisticky 
multifazetového pohľadu na svet, alebo 
nový variant nedokonalej stereoskopickej 
fotografie s posunutým uhlom záberu. Pri 
vnímaní takéhoto kompozičného dvojčlena 
vzniká pocit priestorového zneistenia. Do 
súvislej panorámy Tatier v pozadí a do 
širokej, zdanlivo neprerušenej asfaltovej 
plochy diaľnice v popredí tak preniká sotva 
postrehnuteľný, ale rušivý moment, ktorý 
umocňujú aj rozdielne motivické ťažiská  
v obidvoch obrazových poliach – nerušenú 
asfaltovú plochu dopĺňa na margu druhej 
snímky oblúk zábradlia s nepatrnými 
ľudskými postavami, prípadne skupinu 
piknikujúcich mládežníkov v zdanlivo 
romantickom lesnom prostredí vyvažuje 
pohľad na rozľahlý priemyselný areál  
v údolí. V priestorovej aj tematickej 
štruktúre, a takisto v prevládajúcej tonalite 
týchto je diptych niečo staromajstrovské – 
autor sám pripomína inšpiráciu obrazmi 
Caspara Davida Friedricha. Na rozdiel od 
známeho nemeckého metafyzického 
romantika majú však postavy z Kekeliho 
„obrazov“ celkom iné výhľady. (AH) 
 
VLADIMÍR BIRGUS (1954, Frýdek-Místek, 
Čechy) 
Sydney. 2007 
Farebná digitálna tlač na papieri, 
32 × 47 cm 

Značené vzadu v pravom dolnom rohu 
ceruzou: Vladimír Birgus, Sydney, 2007, 
16/20 
Prír. č. 2014/33; inv. č. UP-DK 4731 
Dielo získané darom  

Wellington. 2010 
Farebná digitálna tlač na papieri, 32 × 47 
cm  
Značené vzadu v pravom dolnom rohu 
ceruzou: Vladimír Birgus, Wellington, 
2010, 6/20 
Prír. č. 2014/34; inv. č. UP-DK 4732 
Dielo získané darom  

Benátky. 2011 
Farebná digitálna tlač na papieri,  
32 × 47 cm  
Značené vzadu v pravom dolnom rohu 
ceruzou: Vladimír Birgus, Benátky, 2011, 
6/20 
Prír. č. 2014/35; inv. č. UP-DK 4733 
Dielo získané darom  

Nice. 2011 
Farebná digitálna tlač na papieri, 
32 × 47 cm  
Značené vzadu v pravom dolnom rohu 
ceruzou: Vladimír Birgus, Nice, 2011, 6/20 
Prír. č. 2014/36; inv. č. UP-DK 4734 
Dielo získané darom  

Miami. 2012 
Farebná digitálna tlač na papieri,  
32 × 47 cm  
Značené vzadu v pravom dolnom rohu 
ceruzou: Vladimír Birgus, Miami, 2012, 
6/20 
Prír. č. 2014/37; inv. č. UP-DK 4735 
Dielo získané darom  

Nice. 2012 
Farebná digitálna tlač na papieri,  
32 × 47,1 cm 
Značené vzadu v pravom dolnom rohu 
ceruzou: Vladimír Birgus, Nice, 2012, 6/20 
Prír. č. 2014/38; inv. č. UP-DK 4736 
Dielo získané darom  

Manly. 2013 
Farebná digitálna tlač na papieri,  
32 × 47 cm 



Značené vzadu v pravom dolnom rohu 
ceruzou: Vladimír Birgus, Manly, 2013, 
6/20 
Prír. č. 2014/39; inv. č. UP-DK 4737 
Dielo získané darom  

New York. 2013 
Farebná digitálna tlač na papieri,  
32 × 47 cm  
Značené vzadu v pravom dolnom rohu 
ceruzou: Vladimír Birgus, New York, 
2013, 6/20 
Prír. č. 2014/40; inv. č. UP-DK 4738 
Dielo získané darom  

Viedeň. 2013 
Farebná digitálna tlač na papieri,  
32 × 47 cm  
Značené vzadu v pravom dolnom rohu 
ceruzou: Vladimír Birgus, Vídeň, 2013, 
6/20 
Prír. č. 2014/41; inv. č. UP-DK 4739 
Dielo získané darom  

Miami Beach. 2007 – 2013 
Farebná digitálna tlač na papieri,  
32 × 47 cm  
Značené vzadu v pravom dolnom rohu 
ceruzou: Vladimír Birgus, Miami Beach, 
6/20 
Prír. č. 2014/42; inv. č. UP-DK 4740  
Dielo získané darom  

Vladimír BIRGUS (1954) je významný 
český fotograf, historik a kritik fotografie 
a kurátor fotografických výstav. Súbor 
digitálnych tlačí, ktorý autor venoval SNG, 
je len druhou významnou akvizíciou 
originálnych snímok českého fotografa 
v Zbierke fotomédií SNG (po Jindřichovi 
Štreitovi). Fotografie možno zahrnúť do 
súboru Cosi nevyslovitelného, ktorý vzniká 
od čias jeho štúdií na FAMU až do 
súčasnosti, teda takmer tridsať rokov. 
Autor zvyčajne fotografuje v zahraničí, 
kde má čas, ktorý mu v Čechách väčšinou 
chýba. Ľudí často zachytáva obrátených 
chrbtom, s pohľadom upretým do diaľky. 
Sú zasiahnutí čímsi mimo obrazu, sledujú 
to nami neviditeľné (Tomáš Pospěch). 

Svojou nearanžovanou momentnou 
fotografiou sa Vladimír Birgus snaží  
o viacvýznamovú výpoveď s radom 
vizuálnych symbolov a metafor, v ktorých 
tematizuje ľudský smútok, pocity 
vykorenenosti, osamelosť človeka 
uprostred davu. Od 90. rokov 20. storočia 
sa autor venuje prevažne farebnej 
fotografii, pričom podľa Tomáša Pospěcha 
„fotografovaný výjav sa vymyká bežnej 
vizuálnej skúsenosti. Záber je potom 
rovnako málo reálny ako abstrahujúca 
škála jasov fotografie čiernobielej. 
Birgusove farebné zábery sa tak do istej 
miery stávajú mostom medzi 
dokumentárnou a abstraktnou výtvarnou 
fotografiou.“ Zábery neoznačuje 
obvyklými názvami, slúžiacimi ako 
pomôcka pre diváka, ale len dátumom 
a miestom vytvorenia snímky. (AH) 
 
FRANTIŠEK LAUFF (1915, Slovenská Ves 
pri Poprade – 1968, Bratislava) 
Slavín. 1958 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 39,8 × 29,9 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/43; inv. č. UP-DK 4741 
Dielo získané darom 
 
Slečny v električke. 1958 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 39,9 × 30 cm  
Neznačené 
Prír. č. 2014/44; inv. č. UP-DK 4742 
Dielo získané darom 
 
Dielo predčasne zosnulého Františka 
LAUFFA (1915 – 1968) sa zachovalo iba vo 
fragmentoch. František Lauff bol 
popredným neprofesionálnym fotografom. 
V roku 1942 spoluzakladal Fotoskupinu 
KSTL v Senici, vtedy jedno 
z najpriebojnejších fotografických združení 
na Slovensku, a v roku 1963 spoluzakladal 
Fotoklub PKO v Bratislave. Ťažiskové 
zachované Lauffove dokumentárne 
fotografie pochádzajú zo 40. rokov,  
z 50. rokov sa zachovalo niekoľko snímok. 
Dve z nich (Slavín a Slečny v električke) sa 



uplatnili na výstave Zaujatí krásou 
(Päťdesiate roky v dokumentárnej 
fotografii). Sú to pôvodné autorské 
zväčšeniny. Zatiaľ čo prvá je vecným 
záznamom oficiálneho aktu – návštevy 
pionierov na pamätníku Slavín, druhú už 
možno vnímať v kontexte nastupujúcej 
fotografie všedného dňa. Fotografovi v nej 
pózovali jeho dve dcéry – mladšia, Ľuba 
Lauffová sa neskôr stala známou 
výtvarnou fotografkou. (AH) 

JOZEF NOVÝ (1921, Medzilaborce – 1995, 
Bratislava) 
Nástup ľudových milícií. 1948; pozitív 
2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 34,7 × 51,7 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/45; inv. č. UP-DK 4743 
Dielo získané darom 
 
Dve vozidlá. 1950 – 1955; pozitív 2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 36,1 × 51,8 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/46; inv. č. UP-DK 4744 
Dielo získané darom 
 
Kúpalisko uprostred sezóny. 1950 – 1956; 
pozitív 2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 42,3 × 40,5 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/47; inv. č. UP-DK 4745 
Dielo získané darom 
 
Cvičenie civilnej obrany. 1950 – 1958; 
pozitív 2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 42,5 × 40,5 cm  
Neznačené 
Prír. č. 2014/48; inv. č. UP-DK 4746 
Dielo získané darom 
 
Čierni pasažieri – smer futbalový štadión 
TJ Slovan Bratislava. 1950 – 1960; pozitív 
2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 42,6 × 40,5 cm  
Neznačené 

Prír. č. 2014/49; inv. č. UP-DK 4747 
Dielo získané darom 
 
Križovatka s trolejbusmi. 1950 – 1960; 
pozitív 2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 42,7 × 40,5 cm  
Neznačené  
Prír. č. 2014/50; inv. č. UP-DK 4748 
Dielo získané darom 
 
Materinský dohľad. 1953 – 1956; pozitív 
2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 42,5 × 40,3 cm  
Neznačené 
Prír. č. 2014/51; inv. č. UP-DK 4749 
Dielo získané darom 
Pracovná porada handlovských baníkov. 
Okolo 1953; pozitív 2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 39,5 × 38,5 cm  
Neznačené 
Prír. č. 2014/52; inv. č. UP-DK 4750 
Dielo získané darom 
 
Čitatelia Práce. 1953; pozitív 2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 42,7 × 40,5 cm  
Neznačené 
Prír. č. 2014/53; inv. č. UP-DK 4751 
Dielo získané darom 
 
Z cyklu Ľudia a práca. 1955 – 1960; 
pozitív 2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 42,7 × 40,5 cm  
Neznačené  
Prír. č. 2014/54; inv. č. UP-DK 4752 
Dielo získané darom 
 
Prvá televízia. Okolo 1955; pozitív 2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 42,4 × 40,5 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/55; inv. č. UP-DK 4753 
Dielo získané darom  
 
 
 



Hotel Devín. 1957 – 1958; pozitív 2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 42,7 × 40,5 cm  
Neznačené 
Prír. č. 2014/56; inv. č. UP-DK 4754 
Dielo získané darom 
 
Benzínová pumpa Zlaté piesky. 1958; 
pozitív 2013 
Farebná digitálna tlač na papieri,  
39,8 × 42 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/57; inv. č. UP-DK 4755 
Dielo získané darom 
 
Bratislava. Aušpic. 1958; pozitív 2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 42,8 × 40,5 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/58; inv. č. UP-DK 4756 
Dielo získané darom 
 
Dunaj v uliciach Bratislavy. 1958; pozitív 
2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 42,5 × 40,5 cm  
Neznačené 
Prír. č. 2014/59; inv. č. UP-DK 4757 
Dielo získané darom 
 
Televízne antény. 1958; pozitív 2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 42,7 × 40,5 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/60; inv. č. UP-DK 4758 
Dielo získané darom 
 
Jozef NOVÝ (1921 – 1995) bol 
zakladajúcim členom fotografickej sekcie 
Zväzu československých výtvarných 
umelcov na Slovensku. V 40. – 50. rokoch 
20. storočia patril medzi najdôležitejších 
fotografických dokumentaristov na 
Slovensku, trvalo spolupracoval 
s viacerými obrazovými žurnálmi – Čas 
v obrazoch, Život v obrazoch, Život. Od 
roku 1956 pôsobil v slobodnom povolaní. 
Neskôr sa stal špecialistom pre fotografiu 
výtvarných, osobitne sochárskych diel. 
Jozef Nový patril medzi kľúčových 

autorov na výstave SNG Zaujatí krásou 
(Päťdesiate roky v dokumentárnej 
fotografii), okrem fotografických kvalít to 
spôsobila aj jeho univerzálnosť– 
fotografoval v mestách, zvlášť 
v Bratislave, aj na vidieku, zaznamenával 
tradičné folklórne obyčaje i výdobytky 
modernej civilizácie. Minulý rok 
Slovenská národná galéria kúpila súbor 
originálnych autorových fotografií a tento 
rok súbor rozšírila o výstavné zväčšeniny, 
vyhotovené pre výstavu Zaujatí krásou. 
(AH) 

VLADIMÍR SKOUPIL (? – ?) 
Malužinská dolina. 1957 
Čiernobiela fotografia, fotografický papier, 
29,6 × 39,8 cm 
Značené vzadu pri ľavom okraji hore 
pečiatkou: Skoupil Vladimír, Brno, 
ceruzou: ČSR; vzadu v strede pečiatkou: 
Krajská výstava fotografií soutěže LUT – 
1956 v Brně. Únor – 1957.; vzadu vľavo 
hore ceruzou: „Malužinská dolina“ 
Prír. č. 2014/61; inv. č. UP-DK 4759 
Dielo získané darom 
 
Fotografia Malužinská dolina je dielom 
Vladimíra SKOUPILA (? – ?), českého 
amatérskeho fotografa z Brna. Od polovice 
60. rokov 20. storočia bol členom 
amatérskeho zoskupenia VOX (Jan Beran, 
Miloš Budík, Antonín Hinšt, Karel Otto 
Hrubý, Soňa Skoupilová, Vladimír Skoupil 
a Josef Tichý), ktorá patrila k výrazným 
umeleckým združeniam 60. a počiatku 
70.  rokov. Skupina VOX nemala žiadny 
presne formulovaný program, ani nebola 
skupinou snažiacou sa o konkrétnu 
generačnú výpoveď. Autorov spájal prostý 
záujem o fotografiu, obosielanie 
medzinárodných salónov a navštevovanie 
kurzov fotografie. Fotografia Malužinskej 
doliny pochádza z obdobia pred rokom 
1957, teda patrí zrejme ešte do ranej etapy 
autorovej tvorby a je jedným z dokladov 
podoby krajinárskeho žánru v doteraz len 
čiastočne preskúmanom období fotografie 
50. rokov u nás. (LA) 

 



ALEXANDER STRELINGER (1934, Martin) 
Veľkonočný trh. Okolo 1955; pozitív 2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 42,8 × 40,5 cm  
Neznačené 
Prír. č. 2014/62; inv. č. UP-DK 4760 
Dielo získané darom  
 
Deti na sídlisku. 1955 – 1958; pozitív 2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 42,5 × 40,5 cm  
Neznačené 
Prír. č. 2014/63; inv. č. UP-DK 4761 
Dielo získané darom 
 
Vykladanie uhlia. Okolo 1955; pozitív 
2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 40,5 × 33 cm  
Neznačené 
Prír. č. 2014/64; inv. č. UP-DK 4762 
Dielo získané darom 
 
Smetiari. Okolo 1955; pozitív 2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 42,4 × 40,5 cm  
Neznačené 
Prír. č. 2014/65; inv. č. UP-DK 4763 
Dielo získané darom 
 
Žatva. 1955 – 1960; pozitív 2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri, 40,5 × 33,5 cm  
Neznačené 
Prír. č. 2014/66; inv. č. UP-DK 4764 
Dielo získané darom 
 
Rozvešaná bielizeň. 1950 – 1960; pozitív 
2013 
Čiernobiela fotografia na fotografickom 
papieri; 42,5 × 40,4 cm  
Neznačené 
Prír. č. 2014/67; inv. č. UP-DK 4765 
Dielo získané darom 
 
Alexander STRELINGER (1934) je známejší 
skôr ako kameraman dokumentárnych 
filmov než ako fotograf. Po absolvovaní 
štúdia na FAMU (1960) dlhé roky pôsobil 
ako kameraman dokumentárnych filmov 

a neskôr aj ako vysokoškolský pedagóg 
v Bratislave. Na začiatku svojej tvorivej 
aktivity sa však venoval aj fotografii 
a snímky vystavil už v roku 1960 v rámci 
prelomovej výstavy Štyria mladí fotografi 
(spolu s Ladislavom Borodáčom, Pavlom 
Janekom a Jurajom Šajmovičom). Uvedení 
autori spolu s Jánom Cifrom patrili medzi 
hlavných predstaviteľov fotografie tzv. 
poézie všedného dňa, ktorá kulminovala na 
Slovensku práve na prelome 50. a 60. ro-
kov a bola programovo polemicky 
orientovaná voči budovateľskému pátosu 
tzv. socialistickej fotografie. Zodpovedali 
tomu aj námety Strelingerových fotografií 
– výjavy z pouličného ruchu, zvážanie 
komunálneho dopadu, rozvešaná bielizeň, 
vejúca vo vetre uprostred zanedbaných 
dvorov v starej mestskej štvrti, detské hry 
na neupravených priestoroch 
novovznikajúcich sídlisk. Fotografický 
rukopis Strelingerových záberov osciluje 
medzi vecnosťou a doznievajúcou 
malebnosťou piktorializmu. Kolekcia 
Strelingerových fotografií bola novo 
nazväčšovaná pre výstavu SNG Zaujatí 
krásou a autor sa rozhodol spolu 
s príslušnými negatívmi venovať ju SNG. 
(AH) 
 
Zbierky architektúry, úžitkového 
umenia a dizajnu 
(diela boli získané do zbierok na zasadnutí 
Komisie pre tvorbu zbierok dňa  
10. novembra 2014) 
 
Zbierka architektúry 
Kurátorka: Viera Dlháňová 
 
Diela, nadobudnuté vo forme daru do 
Zbierky architektúry za rok 2014, 
predstavujú zachovaný materiál zo 
súkromného vlastníctva autora – architekta 
Ivana MATUŠÍKA (*1930, Bratislava). Ide 
o významného slovenského architekta 
neskorej moderny, patriaceho medzi 
prvých absolventov Fakulty architektúry 
a pozemného staviteľstva SVŠT 
v Bratislave. Po štúdiách u profesorov 
Emila Belluša a Vladimíra Karfíka 



pokračoval Ivan Matušík krátko v zbieraní 
odborných skúseností u architekta Jána 
Svetlíka, ktorému ešte ako čerstvý 
absolvent konkuroval s návrhom na 
pamätník pre bratislavský Slavín (autori 
Emil Belluš, Ivan Matušík a Ferdinand 
Milučký). Väčšinu svojho profesijného 
pôsobenia strávil v Štátnom projektovom 
ústave obchodu, najskôr v Brne, neskôr 
v bratislavskom ateliéri v pozícii riaditeľa. 
Už z titulu špecifického zamerania ateliéru 
vyplývalo aj typové zameranie autorových 
projektov – obchodné a obchodno-
spoločenské domy. Okrem nich sa však 
Ivan Matušík zúčastňoval aj na viacerých 
významných celoštátnych 
architektonických súťažiach, napr. na 
divadlo v Piešťanoch (1959), na radnicu 
v Toronte (1960), námestie v Martine 
(1972), slovenský parlament v Bratislave 
(1975) a pod. Za mnohé zo svojich stavieb 
získal celoštátne architektonické ceny, 
v roku 1995 sa stal laureátom Ceny Emila 
Belluša za celoživotné architektonické 
dielo. Ivan Matušík sa stal pre miestnu 
architektonickú oblasť priekopníkom 
viacerých formálnych, dispozičných aj 
technických noviniek, o i. je autorom 
prvého moderného obchodného domu 
Prior v Bratislave, ako aj moderne 
prozápadne orientovaného riešenia 
bratislavského hotela Kyjev. 
Nadobudnuté diela predstavujú 
prevažne materiál z projektovej prípravy 
autorových stavieb (skice, štúdie, úvodné 
projekty), ktoré vznikli v širokom časovom 
rozpätí od začiatku 50. rokov 20. storočia 
až do roku 2011. Obsahovo ide o široký 
diapazón typovo, profesijne aj významovo 
rozdielnych prác od študentských 
ročníkových návrhov, cez autorské štúdie 
nerealizovaných stavieb až po významné 
stavby, realizované na základe víťazstva 
v celoštátnych architektonických 
súťažiach. Z dôvodu neúplnosti 
zachovalého osobného archívu autora má 
však predkladaný materiál v nejednom 
prípade iba útržkovitý charakter. Nakoľko 
je autor stále činným architektom, materiál 
neobsahuje (prípadne iba obmedzene 

obsahuje) posledné projekty prevažne 
rodinných domov. Získaný materiál dopĺňa 
súbor fotografií autorom realizovaných 
stavieb od fotografa Rajmunda Müllera 
(1929 Bratislava – 2006 Dunajská Lužná) 
a neidentifikovaných autorov. Súčasťou 
nadobudnutého materiálu je aj skica 
pamätníka padlých hrdinov pre 
bratislavský Slavín od autora Emila 
BELLUŠA (1899 Slovenská Ľupča – 1979 
Bratislava), ktorý bol tiež v osobnom 
vlastníctve Ivana Matušíka. (VD) 
 
IVAN MATUŠÍK (1930, Bratislava) 
Školské práce: návrh športovo-
spoločenského centra. Pôdorysy, rezy, 
pohľady, perspektívy. M nezn. 1951 
Tuš, fix a ceruza na pauzovacom papieri,  
7 ks, cca 28,7 × cca 43,9 cm 
Značené tušom na A 1741/7 pod horným 
okrajom vľavo: ARCHITEKTURAL 
REKORD 1948 
Prír. č. 2014/84; inv. č. A 1741/1-7 
Dielo získané darom 
 
Školské práce: návrh pamätníka na Slavíne 
v Bratislave. Perspektíva. 1952 
Ceruza na pauzovacom papieri,  
28,8 × 44,0 cm 
Značené ceruzou v pravom hornom rohu: 
ALT.1 26.X.52; tušom pod horným 
okrajom v strede: PRÍZEMIE 
Prír. č. 2014/85; inv. č. A 1742 
Dielo získané darom 
 
Školské práce: návrh krematória. 
Perspektíva. Medzi 1949 – 1953 
Tuš na pauzovacom papieri,  
28,5 × 44,7 cm 
Značené tušom v dolnej polovici vpravo: 
IVAN MATUŠÍK 
Prír. č. 2014/86; inv. č. A 1743 
Dielo získané darom 
 
Obchodný dom Slimák v Bratislave. 
Perspektíva vnútorného nádvoria. 1958 
Tuš a ceruza na pauzovacom papieri,  
38,3 × 38,3 cm 
Neznačené 
 



Prír. č. 2014/87; inv. č. A 1744 
Dielo získané darom 
 
Súťažný návrh na Dom umenia v 
Piešťanoch. Pôdorys prízemia. M nezn. 
1960 
Tuš a ceruza na pauzovacom papieri,  
56,4 × 44,2 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/88; inv. č. A 1745 
Dielo získané darom 
Obchodný dom Prior a hotel Kyjev na 
Kamennom námestí v Bratislave. Pohľad 
a perspektíva. M nezn. Medzi 1960 – 1969 
Tuš na pauzovacom papieri, 2 ks,  
cca 26,8 × cca 49,0 cm 
Značené tušom na A 1746/2 v pravom 
dolnom rohu: POHĽAD Z ULICE 
ČESKOSLOVENSKEJ ARMÁDY 6 A. Č. 
20-084-12-28; pečiatkou v pravom dolnom 
rohu: Archív ŠPÚO; tušom v ľavom 
hornom rohu: 52 
Prír. č. 2014/89; inv. č. A 1746/1-2 
Dielo získané darom 
 
Hotel Kyjev na Kamennom námestí v 
Bratislave. Skice vnútorného zariadenia. 
1972 
Ceruza na papieri, 3 ks,  
cca 29,0 × cca 50,0 cm 
Značené perom na A 1747/3 nad dolným 
okrajom vpravo: KONEČNÁ 
30.IV.; ceruzou: 72 14h 
Prír. č. 2014/90; inv. č. A 1747/1-3 
Dielo získané darom 
 
Návrh na riešenie interiéru hotela Kyjev. 
Skice. Chodba hotela, dverné steny 
a obklady, hosťovská izba. Pôdorysy, 
pohľady, perspektíva. M nezn. 1970 
Ceruza na papieri, 5 ks,  
cca 60,0 × cca 85,0 cm 
Značené ceruzou na A 1748/1 v dolnej 
polovici vpravo (dodatočne autorom v roku 
2014): CHODBA HOTELA KYJEV 1970; 
ceruzou na A 1748/3 v hornej polovici 
vľavo: DVERNÉ STENY  
A OBKLADY CHODIEB OBJEKTU B2; 
ceruzou na A 1748/4 v dolnej polovici 

vľavo: ÚPRAVA HOTELOVEJ 
CHODBY 
Prír. č. 2014/91; inv. č. A 1748/1-5 
Dielo získané darom 
Budovy ministerstiev na Ulici 
Československej armády a hotel Kyjev na 
Kamennom námestí v Bratislave. 
Perspektíva vstupnej haly ministerstiev 
a perspektívny pohľad na celok. 1965 
Tuš a ceruza na pauzovacom papieri, 2 ks, 
cca 50 × cca 90 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/92; inv. č. A 1749/1-2 
Dielo získané darom 
 
Rehabilitačný ústav Baník v Bojniciach. 
Skice. Situácia, pôdorysy, rezy, 
rezopohľady, perspektívy. M 1:1000,  
M 1:500, M nezn. Medzi 1961 – 1969 
Ceruza na papieri, 11 ks,  
cca 21,2 × cca 30,1 cm 
Značené ceruzou na A 1750/6 v dolnej 
polovici vpravo: SITUÁCIA M 1:1000; 
ceruzou na A 1750/7 v dolnej polovici 
vpravo: PÔDORYSNÉ SCHÉMA 
PRÍZEMIE M 1:500; ceruzou na A 1750/8 
v dolnej polovici vpravo: PÔDORYSNÉ 
SCHÉMA TYP. LÔŽK. PODL. M 1:500 
1961 (datovanie je dodatočné autorom 
v roku 2014); ceruzou na A 1750/9 
v dolnej polovici vpravo: REZ M 1:500; 
tušom pod horným okrajom v strede: 
PRÍZEMIE; ceruzou na A 1750/10  
v dolnej polovici vpravo: POHĽAD 
JUHOZÁPADNÝ M 1:500; ceruzou na 
A 1750/11 nad dolným okrajom vpravo: 
1:500 
Prír. č. 2014/93; inv. č. A 1750/1-11 
Dielo získané darom 
 
Rehabilitačný ústav Baník v Bojniciach. 
Pôdorysy. M nezn. 1962 
Tuš na pauzovacom papieri, 3 ks,  
cca 45,0 × cca 43,0 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/94; inv. č. A 1751/1-3 
Dielo získané darom 
 
 
 



Návrh na riešenie Námestia V. I. Lenina  
v Martine. Skice. Úvodný list, situácie.  
M nezn. 1965 
Ceruza na papieri, 3 ks, 
cca 44,0 × cca 44,0 cm 
Značené ceruzou na A 1752/1 v dolnej 
polovici vpravo: NÁMESTIE V. I. 
LENINA V MARTINE 1965; ceruzou na 
A 1752/2 v dolnej polovici vpravo: 
HORNÁ ÚROVEŇ; ceruzou na A 1752/3 
v dolnej polovici vpravo: SPODNÁ 
ÚROVEŇ 
Prír. č. 2014/95; inv. č. A 1752/1-3 
Dielo získané darom 
Návrh na hotel B v Nitre. Skice. Situácie, 
pôdorysy, rezy, pohľady, modulová 
osnova, perspektíva. M 1:500, M 1:250,  
M 1:100, M nezn. 1974 
Ceruza na papieri, 14 ks, cca 30,0 × cca 
42,0 cm 
Značené ceruzou na A 1753/1 nad dolným 
okrajom v ľavej polovici: HOTEL B* 
NITRA 22/10/74; ceruzou na A 1753/2 
nad dolným okrajom v pravej polovici: 
SITUÁCIA M 1:500; ceruzou v pravom 
hornom rohu: ②; ceruzou na A 1753/3 
nad dolným okrajom v pravej polovici: -
450 SUTERÉN ③; ceruzou na A 1753/4 
nad dolným okrajom v pravej polovici: 
1:250 +- 0 PRÍZEMIE ④; ceruzou na 
A 1753/5 nad dolným okrajom v pravej 
polovici: +450, I. POSCHODIE ⑤; 
ceruzou na A 1753/6 nad dolným okrajom 
v pravej polovici: + 9,00 II. POSCHODIE 
⑥; ceruzou na A 1753/7 nad dolným 
okrajom v pravej polovici: TYP. 
LÔŽKOVÉ PODLAŽIE ⑦; ceruzou na 
A 1753/8 nad dolným okrajom v pravej 
polovici: REZ POZDĹŽNY; ceruzou 
v pravom hornom rohu: ⑧; ceruzou na 
A 1753/9 nad dolným okrajom v pravej 
polovici: POHĽAD JUŽNÝ; ceruzou  
v pravom hornom rohu: ⑨; ceruzou na 
A 1753/10 nad dolným okrajom v pravej 
polovici: POHĽAD SEVERNÝ; ceruzou  
v pravom hornom rohu: ⑩; ceruzou na 
A 1753/11 nad dolným okrajom v pravej 
polovici: POHĽAD ZÁPADNÝ; ceruzou  
v pravom hornom rohu: ⑪; ceruzou na 
A 1753/12 nad dolným okrajom v pravej 

polovici: POHĽAD VÝCHODNÝ; 
ceruzou v pravom hornom rohu: ⑫; 
ceruzou na A 1753/13 nad dolným 
okrajom v pravej polovici: 1:100 
PÔDORYS TYP. LÔŽKOVÉHO PODL; 
ceruzou v pravom hornom rohu: ⑬; 
ceruzou na A 1753/14 nad dolným 
okrajom v pravej polovici: MODULOVÁ 
OSNOVA 1:100; ceruzou v pravom 
hornom rohu: ⑭ 
Prír. č. 2014/96; inv. č. A 1753/1-14 
Dielo získané darom 
 
Súťažný návrh na parlament v Bratislave. 
Skice. Pôdorysy, rezy, perspektíva, detaily. 
M 1:500, M nezn. 1975 
Ceruza na papieri, 11 ks,  
cca 29,0 × cca 41,0 cm 
Značené ceruzou na A 1754/1 pri pravom 
okraji: SÚŤAŽNÝ NÁVRH NA 
PARLAMENT 1975; ceruzou na A 1754/4 
nad dolným okrajom vpravo: PRÍZEMIE 
M 1:500; ceruzou na A 1754/6 nad dolným 
okrajom vpravo: I. POSCHODIE M 1:500 
Prír. č. 2014/97; inv. č. A 1754/1-11 
Dielo získané darom 
 
Rodinný dom Ivana Matušíka v Bratislave. 
Situácia, pôdorysy, rez. M 1:50, M nezn. 
1976 
Ceruza a tuš na pauzovacom papieri, 6 ks, 
cca 62,0 × cca 90,0 cm 
Značené tušom na A 1755/5 v pravom 
dolnom rohu: RODINNÝ DOM ING. 
ARCH. I. MATUŠÍKA S MANŽELKOU 
A SYNOM IVANOM BRATISLAVA 
BÔRIK P.Č. 2045/ 19 POSCHODIE  
M 1:50 Č.V. 6 PROJEKT. ING. ARCH. I. 
MATUŠÍK 11/1976 (+ podpis: Matušík) 
Prír. č. 2014/98; inv. č. A 1755/1-6 
Dielo získané darom 
 
Tržnica v Bratislave. Štúdia. Situácia, 
pôdorysy, rezy, pohľady, perspektívy.  
M 1:1000, M 1:400, M 1:200. 1978 
Ceruza na papieri, 10 ks,  
cca 30,0 × cca 40,0 cm 
Značené ceruzou na A 1756/1 nad dolným 
okrajom: PERSPEKTÍVA INTERIÉRU 
12; ceruzou na A 1756/2 nad dolným 



okrajom vpravo: M 1:100 SITUÁCIA; 
ceruzou v pravom hornom rohu: 3; ceruzou 
na A 1756/3 nad dolným okrajom: 768 m2 
M 1:400 SUTERÉN -400; ceruzou v 
pravom hornom rohu: ⑤; ceruzou na 
A 1756/4 nad dolným okrajom: 4096 m2  

M 1:400 PRÍZEMIE +- 0; ceruzou v 
pravom hornom rohu: ⑥; ceruzou na 
A 1756/5 nad dolným okrajom: 4096 m2  

M 1:400 I. POSCHODIE + 400; ceruzou v 
pravom hornom rohu: ⑦; ceruzou na 
A 1756/6 nad dolným okrajom: 2592 m2  

M 1:400 II. POSCHODIE + 800; ceruzou 
v pravom hornom rohu ⑧; ceruzou na 
A 1756/7 pri ľavom okraji v polovici:  

M 1:200 REZ PRIEČNY; ceruzou pri 
pravom okraji v dolnej polovici ④; 
ceruzou na A 1756/8 nad dolným okrajom 
v pravej polovici: 4096 m2 M 1:400 
STRECHA VR 12m; ceruzou pri pravom 
okraji v dolnej polovici: ⑨; ceruzou na 
A 1756/9 pri ľavom okraji v dolnej 
polovici: M 1:400 POHĽAD BOČNÝ; 
ceruzou pri pravom okraji v dolnej 
polovici: ⑩; ceruzou na A 1756/10 pri 
ľavom okraji v dolnej polovici: M 1:400 
POZDĹŽNY REZ; ceruzou pri pravom 
okraji v dolnej polovici ⑪ 
Prír. č. 2014/99; inv. č. A 1756/1-10 
Dielo získané darom 
 
Súťažný návrh hotela Fórum v Bratislave. 
Súbor skíc. Situácia, pôdorysy, rez, 
pohľady, perspektívy. M nezn. 1985 
Ceruza na papieri, 11 ks,  
cca 39,0 × cca 62,0 cm 
Značené ceruzou na A 1757/1 v pravom 
dolnom rohu: 13/6 85 (+ podpis Matušík); 
ceruzou na A 1757/3 v pravom dolnom 
rohu: I PODLAŽIE - 480; ceruzou na 
A 1757/4 v pravom dolnom rohu: 2 
PODLAŽIE +0,00; ceruzou na A 1757/5 
v pravom dolnom rohu: 3 PODLAŽIE + 
480; ceruzou na A 1757/6 v pravom 
dolnom rohu: 4,5,6 PODLAŽIE; ceruzou 
na A 1757/7 v pravom dolnom rohu:  
7 PODLAŽIE + 16,80; ceruzou na 
A 1757/8 v pravom dolnom rohu: REZ 
PRIEČNY; ceruzou na A 1757/9 v pravom 
dolnom rohu: POHĽAD VÝCHODNÝ; 

ceruzou na A 1757/10 v pravom dolnom 
rohu: POHĽAD SEVERNÝ; ceruzou na 
A 1757/11 v pravom dolnom rohu: 
POHĽAD JUŽNÝ 
Prír. č. 2014/100; inv. č. A 1757/1-11 
Dielo získané darom 
 
Hotel na Mierovom námestí v Bratislave. 
Projektová úloha. Situácia, pôdorysy, rezy, 
pohľady, perspektívy, axonometria.  
M 1:1000, M 1:500, M 1:200. 1985 
Tlač na ozalitovom papieri, 16 ks,  
cca 37,0 × cca 85,0 cm 
Značené tlačou v pravom dolnom rohu o i.: 
AUTOR: ING. ARCH. MATUŠÍK (+ 
podpis), ING.AKAD. ARCH. J. BAHNA 
(+ podpis), ING. AKAD. ARCH. F. 
MINÁRIK (+podpis), DÁTUM 1985 ... 
Prír. č. 2014/101; inv. č. A 1758/1-16 
Dielo získané darom 
 
Pasáž Laurinská v Bratislave. Projektová 
úloha. Situácia, pôdorysy, pohľady, rezy, 
perspektíva. M 1:1000, M 1:200. 1988 
Tuš, strojopis a ceruza na papieri, 9 ks,  
cca 30,0 × cca 42,0 cm 
Značené strojopisom na A 1759/1 pod 
horným okrajom vľavo: PASÁŽ 
LAURINSKÁ – PROJEKTOVÁ ÚLOHA 
88 C STAVEBNÁ ČASŤ – VÝKRESY 
PERSPEKTÍVA PASÁŽE; tušom v hornej 
polovici v strede: 34; strojopisom na 
A 1759/2 pod horným okrajom vľavo: 
PASÁŽ LAURINSKÁ – PROJEKTOVÁ 
ÚLOHA 88 C STAVEBNÁ ČASŤ – 
VÝKRESY SITUÁCIA M 1:1000; tušom 
v hornej polovici v strede: 35; strojopisom 
na A 1759/3 pod horným okrajom vľavo: 
PASÁŽ LAURINSKÁ – PROJEKTOVÁ 
ÚLOHA 88 C STAVEBNÁ ČASŤ – 
VÝKRESY SUTERÉN -360 M 1:200; 
tušom v hornej polovici v strede: 41; 
strojopisom na A 1759/4 pod horným 
okrajom vľavo: PASÁŽ LAURINSKÁ – 
PROJEKTOVÁ ÚLOHA 88 C 
STAVEBNÁ ČASŤ – VÝKRESY 
PRÍZEMIE (+-0,00) M 1:200; tušom 
v hornej polovici v strede: 43; strojopisom 
na A 1759/5 pod horným okrajom vľavo: 
PASÁŽ LAURINSKÁ – PROJEKTOVÁ 



ÚLOHA 88 C STAVEBNÁ ČASŤ – 
VÝKRESY 2. POSCHODIE – 705  
M 1:200; tušom v hornej polovici v strede: 
47; strojopisom na A 1759/6 pod horným 
okrajom vľavo: PASÁŽ LAURINSKÁ – 
PROJEKTOVÁ ÚLOHA 88 C 
STAVEBNÁ ČASŤ – VÝKRESY REZ 
PRIEČNY M 1:200; tušom v hornej 
polovici v strede: 56; strojopisom na 
A 1759/7 pod horným okrajom vľavo: 
PASÁŽ LAURINSKÁ – PROJEKTOVÁ 
ÚLOHA 88 C STAVEBNÁ ČASŤ – 
VÝKRESY REZ POZDĹŽNY 
SCHODISKAMI M 1:200; tušom v hornej 
polovici v strede: 58; strojopisom na 
A 1759/8 pod horným okrajom vľavo: 
PASÁŽ LAURINSKÁ – PROJEKTOVÁ 
ÚLOHA 88 C STAVEBNÁ ČASŤ – 
VÝKRESY POHĽAD 
Z LENINGRADSKEJ ULICE M 1:200; 
tušom v hornej polovici v strede: 59; 
strojopisom na A 1759/9 pod horným 
okrajom vľavo: PASÁŽ LAURINSKÁ – 
PROJEKTOVÁ ÚLOHA 88 C 
STAVEBNÁ ČASŤ – TYPY 
BYTOVÝCH JEDNOTIEK M 1:200; 
tušom v hornej polovici v strede: 63 
Prír. č. 2014/102; inv. č. A 1759/1-9 
Dielo získané darom 
 
Súťažný návrh na Chrám sv. Rodiny 
v Bratislave – Petržalke. Pôdorysy  
a perspektíva. M 1:500. 1991 
Tuš a ceruza na papieri, 3 ks, 
cca 61,0 × cca 61,0 cm 
Značené tušom na A 1760/1 nad dolným 
okrajom: SÚŤAŽ NA CHRÁM SVÄTEJ 
RODINY V PETRŽALKE – PÔDORYS 
PRÍZEMIA +- 0,00, PÔDORYS 
SUTERÉNU -3,60 A POHĽADY M 1:500 
1/91 C3; tušom na A 1760/2 nad dolným 
okrajom: SÚŤAŽ NA CHRÁM SVÄTEJ 
RODINY V PETRŽALKE – PÔDORYS 
1. POSCHODIA +3,60 POHĽADY A 
REZY M 1:500 1/91 4; tušom na A 1760/3 
nad dolným okrajom: SÚŤAŽ NA 
CHRÁM SVÄTEJ RODINY 
V PETRŽALKE – PERSPEKTÍVA 
VNÚTORNÉHO PRIESTORU CHRÁMU 
1/91 6 

Prír. č. 2014/103; inv. č. A 1760/1-3 
Dielo získané darom 
 
Súťažný návrh na Kostol sv. Kríža 
v Bratislave vo Vrakuni. Pôdorysy, rezy, 
pohľady, perspektíva. M 1:200. 1992 
Ceruza a tuš na pauzovacom papieri, 4 ks, 
cca 60,0 × cca 60,0 cm 
Značené tušom na A 1761/1 nad dolným 
okrajom: SÚŤAŽ NA KOSTOL  
SV. KRÍŽA V BRATISLAVE – 
VRAKUŇA PRÍZEMIE +-0,00, 
SUTERÉN -3,60 M 1:200 ING. ARCH. 
IVAN MATUŠÍK 1/92 3; tušom pri ľavom 
okraji hore: POHĽAD ZÁPADNÝ; tušom 
pri pravom okraji dole: POHĽAD 
VÝCHODNÝ; značené tušom na A 1761/2 
nad dolným okrajom: SÚŤAŽ NA 
KOSTOL SV. KRÍŽA V BRATISLAVE – 
VRAKUŇA PRÍZEMIE +-0,00, 
SUTERÉN -3,60  
M 1:200 ING. ARCH. IVAN MATUŠÍK 
3/92 3; tušom pri ľavom okraji hore: 
POHĽAD ZÁPADNÝ; tušom pri pravom 
okraji dole: POHĽAD VÝCHODNÝ; 
značené tušom na A 1761/3 nad dolným 
okrajom: SÚŤAŽ NA KOSTOL SV. 
KRÍŽA V BRATISLAVE – VRAKUŇA 
POHĽAD JUHOZÁPADNÝ M 1:200 
ING. ARCH. IVAN MATUŠÍK 1/92 4; 
tušom pri ľavom okraji hore: POHĽAD 
SEVERNÝ; tušom pri pravom okraji dole: 
POHĽAD JUŽNÝ; tušom pod horným 
okrajom: REZ; značené tušom na A 1761/4 
nad dolným okrajom: SÚŤAŽ NA 
KOSTOL SV. KRÍŽA V BRATISLAVE – 
VRAKUŇA PERSPEKTÍVA 
VNÚTORNÉHO PRIESTORU ING. 
ARCH. IVAN MATUŠÍK 1/92 5 
Prír. č. 2014/104; inv. č. A 1761/1-4 
Dielo získané darom 
 
Súťažný návrh na vypracovanie 
urbanisticko-architektonickej štúdie na 
Národnú banku Slovenska. Situácia.  
M 1:2000. 1995 
Ceruza a tuš na pauzovacom papieri,  
45,9 × 85,6 cm 
Značené tušom pri pravom okraji: 
VEREJNÁ ANONYMNÁ SÚŤAŽ NA 



VYPRACOVANIE URBANISTICKO-
ARCHITEKTONICKEJ ŠTÚDIE NA 
NÁRODNÚ BANKU SLOVENSKA 
11/95 M 1:2000 SITUÁCIA ČV 1; tušom 
pod horným okrajom vľavo: HESLO; 
tušom pod horným okrajom: 23 
Prír. č. 2014/105; inv. č. A 1762 
Dielo získané darom 
 
Súťažný návrh na podhradie v Bratislave. 
Štúdia. Situácia, pôdorysy, rezy, 
perspektívy. M 1:500, M nezn. 2002 
Ceruza, fix a tempera na papieri, 16 ks, cca 
30,0 × cca 21,0 cm 
Značené fixom na A 1763/1 nad dolným 
okrajom vpravo: Mat 05; ceruzou na 
A 1763/2 nad dolným okrajom vpravo: 
Mat 05; ceruzou na A 1763/3 nad dolným 
okrajom: BRATISLAVSKÉ podhradie; 
ceruzou na A 1763/10 nad dolným 
okrajom: PODHRADIE OBYTNÁ 
ŠTRUKTÚRA 2002 1. CENA V SÚŤAŽI; 
fixom na A 1763/11 v polovici vľavo: 
HOTEL ÁTRIUM A 5,6 B 5,6; ceruzou na 
A 1763/12 nad dolným okrajom: M 1:500 
(+ podpis Matušík) HOTEL 
„CURKERMANDEL“ BRATISLAVSKÉ 
PODHRADIE 1. CENA 2002; ceruzou na 
A 1763/13 nad dolným okrajom: 
BRATISLAVSKÉ PODHRADIE HOTEL 
CUKERMANDEL 1. CENA V SÚŤAŽI 
2002; fixom na A 1763/16 v dolnej 
polovici vľavo: NOVÁ VYDRICKÁ 
BRÁNA 
Prír. č. 2014/106; inv. č. A 1763/1-16 
Dielo získané darom 
 
Rodinný dom Xénie a Martina 
Lettrichovcov na Rybárskej ceste 23 
v Senci. Štúdia. Pôdorysy, rezy, pohľady, 
perspektívy, detaily, obklady, klampiarske 
práce, interiérové zariadenie. M 1:100,  
M 1:75, M 1:50, M 1:40, M 1:30, M 1:25, 
M 1:20, M 1:5, M 1:2, M 1:1, M nezn. 
2000, 2001 
Ceruza, tempera, fix a strojopis na papieri, 
57 ks, cca 29,5 × cca 21,0 cm 
Značené ceruzou a fixom rôzne: o i. 
ceruzou na A 1764/1 pod horným okrajom: 
PRVÁ AUTORSKÁ SKICA 2/2000  

(+ podpis Matušík); ceruzou na A 1764/8 
nad dolným okrajom: RODINNÝ DOM 
ELIPSION XÉNIA A MARTIN 
LETTRICH SENEC MÁJ/2001 (+ podpis 
Matušík); čiernym fixom na A 1764/16 
nad dolným okrajom: RODINNÝ DOM 
X+M LETTRICH SENEC RYBÁRSKA 
CESTA 23 SCHÉMA ZÁKLADOV, 
VYTÝČENIA A VÝKOPOV M 1:100 
30.09.00 (+ podpis Matušík) 
Prír. č. 2014/107; inv. č. A 1764/1-57 
Dielo získané darom 
Rodinný dom na Hložníkovej ulici. Štúdia. 
Perspektívny pohľad. 2002 
Ceruza na papieri, 29,4 × 21,0 cm 
Značené ceruzou nad dolným okrajom: 
RODINNÝ DOM HLOŽNÍKOVÁ – 
BAKADZIEVA (+ podpis Matušík) 
5/2002 
Prír. č. 2014/108; inv. č. A 1765 
Dielo získané darom 
 
Bytový dom Triangolo v Nitre. Štúdia. 
Pohľad a detaily. M 1:200, M 1:100,  
M 1:50, M 1:30. 2005 
Tlač, ceruza, tempera a tuš na papieri, 6 ks, 
cca 21,0 × cca 29,0 cm 
Značené fixom na A 1766/1 nad dolným 
okrajom: BYTOVÝ DOM TRIANGOLO 
NITRA STAVOMEX SRO OBLÚKOVÉ 
ČELO OBVODOVÝ PLÁŠŤ M 1:100 
ING. ARCH. MATUŠÍK 4/05 1; tlačou na 
A 1766/2 nad dolným okrajom: BYTOVÝ 
DOM TRIANGOLO NITRA 
STAVOMEX SRO OBLÚKOVÉ ČELO 
OBVODOVÝ PLÁŠŤ M 1:100 ING. 
ARCH. MATUŠÍK 4/05 1; fixom na 
A 1766/3 nad dolným okrajom: BYTOVÝ 
DOM TRIANGOLO NITRA 
STAVOMEX SRO KONŠTRUKČNÁ 
SCHÉMA PRÍZEMIA M 1:200 ING. 
ARCH. I. MATUŠÍK 4/05 ČV 2; fixom na 
A 1766/4 nad dolným okrajom: BYTOVÝ 
DOM TRIANGOLO NITRA 
STAVOMEX SRO KONŠTRUKČNÁ 
MODULOVÁ OSNOVA M 1:30 ING. 
ARCH. I. MATUŠÍK 4/05 ČV 3; fixom na 
A 1766/5 nad dolným okrajom: 
TRIANGOLO MODULOVÁ 
PRIESTOROVÁ SCHÉMA M 1:200 ING. 



ARCH. I. MATUŠÍK 4/05 ČV 4; fixom na 
A 1766/6 nad dolným okrajom: BYTOVÝ 
DOM TRIANGOLO NITRA 
STAVOMEX SRO POHĽAD NA 
FASÁDU S BALKÓNOM 1:50 ING. 
ARCH. I. MATUŠÍK 4/05 ČV.6 
Prír. č. 2014/109; inv. č. A 1766/1-6 
Dielo získané darom 
 
Vila Vilček na Kráľovskej ceste v Nitre. 
Štúdia. Pôdorysy, rezy, perspektívy.  
M nezn. 2009 
Ceruza na papieri, 12 ks,  
cca 29,0 × cca 21,0 cm 
Značené ceruzou na A 1767/1 v dolnej 
polovici: KRÁĽOVSKÁ CESTA NITRA 
VILA VILČEK 2. 1. 2009; ceruzou nad 
dolným okrajom vľavo IVAN MATUŠÍK 
2009 (+podpis Matušík); ceruzou v pravom 
hornom rohu: 1; ceruzou na A 1767/2 
v pravej polovici dole: 2; ceruzou na 
A 1767/3 v ľavej polovici hore: 3; ceruzou 
na A 1767/4 v pravej polovici dole: 4; 
ceruzou na A 1767/5 v pravej polovici 
dole: 5; ceruzou na A 1767/6 pri ľavom 
hornom rohu: 6; ceruzou na A 1767/7 pri 
pravom hornom rohu: 7; ceruzou na 
A 1767/8 pri pravom hornom rohu: 8; 
ceruzou na A 1767/9 pri pravom hornom 
rohu: 9; ceruzou na A 1767/10 pri pravom 
dolnom rohu: 10; ceruzou na A 1767/11 pri 
pravom hornom rohu: 11; ceruzou na 
A 1767/12 v pravom dolnom rohu: 12 
Prír. č. 2014/110; inv. č. A 1767/1-12 
Dielo získané darom 
 
Rodinný dom Radius v Ostrave Křiklave. 
Perspektívny pohľad. 2011 
Ceruza na papieri, 29,3 × 21,0 cm 
Značené ceruzou nad dolným okrajom: 
RODINNÝ DOM RADIUS OSTRAVA 
KŘIKLAVA 2011 
Prír. č. 2014/111; inv. č. A 1768 
Dielo získané darom 
 
Biznis centrum na Galvaniho ulici 
v Bratislave. Štúdia. Pôdorysy, rez, 
perspektívy. M nezn. 2004 
Ceruza a fix na papieri, 4 ks,  
cca 21,0 × cca 29,0 cm 

Značené fixom na A 1769/1 nad dolným 
okrajom: BIZNIS CENTRUM 
GALVANIHO BRATISLAVA 2004 
(+ podpis Matušík); ceruzou v pravom 
hornom rohu: M 1:400; fixom na A 1769/4 
v dolnej polovici vpravo: (podpis Matušík) 
2004 
Prír. č. 2014/112; inv. č. A 1769/1-4 
Dielo získané darom 
 
NEZNÁMY AUTOR 
Sídlisko Hostinského v Bratislave. Model. 
1958 
Čiernobiela fotografia, 29,6 × 38,2 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/113; inv. č. A 1770 
Dielo získané darom 
 
NEZNÁMY AUTOR 
Súťažný návrh na riešenie sídliska 
v Petržalke. Model. Medzi 1960 – 1980 
Čiernobiela fotografia, 24,0 × 30,1 cm 
značené perom na rube pod horným 
okrajom vľavo: PETRŽALKA 
Prír. č. 2014/114; inv. č. A 1771 
Dielo získané darom 
 
RAJMUND MÜLLER (1929, Bratislava – 
2006, Dunajská Lužná) 
Ateliér Štátneho projektového ústavu 
obchodu OZ Bratislava na Leningradskej 
ulici v Bratislave. 1964 
Čiernobiela fotografia, 23,9 × 23,8 cm 
Značené pečiatkou na rube v hornej 
polovici v strede: RAJMUND MÜLLER 
900 42 Dunajská Lužná 1/64 
Prír. č. 2014/115; inv. č. A 1772 
Dielo získané darom 
 
NEZNÁMY AUTOR 
Nákupné stredisko v Martine. Pohľad na 
budovu od cesty. 1965 
Čiernobiela fotografia, 34,5 × 34,7 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/116; inv. č. A 1773 
Dielo získané darom 
 
NEZNÁMY AUTOR 
Nákupné stredisko v Martine. 1965 
Čiernobiela fotografia, 34,6 × 34,7 cm 



Neznačené 
Prír. č. 2014/117; inv. č. A 1774 
Dielo získané darom 
 
NEZNÁMY AUTOR 
Nákupné stredisko v Martine. Letecký 
pohľad na stavbu. 1965 
Čiernobiela fotografia, 48,9 × 49,0 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/118; inv. č. A 1775 
Dielo získané darom 
 
NEZNÁMY AUTOR 
Súťažný návrh na riešenie Obchodnej ulice 
v Bratislave. Model. 1970 
Čiernobiela fotografia, 49,8 × 49,6 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/119; inv. č. A 1776 
Dielo získané darom 
 
NEZNÁMY AUTOR 
Súťažný návrh na riešenie Obchodnej ulice 
v Bratislave. Model. 1970 
Čiernobiela fotografia, 49,7 × 49,5 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/120; inv. č. A 1777 
Dielo získané darom 
 
NEZNÁMY AUTOR 
Rehabilitačné zariadenie Baník v 
Bojniciach. Pohľad na fasádu počas 
výstavby. 1975 
Čiernobiela fotografia, 49,7 × 49,5 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/121; inv. č. A 1778 
Dielo získané darom 
 
NEZNÁMY AUTOR 
Rehabilitačné zariadenie Baník v 
Bojniciach. Pohľad na zadnú fasádu. 1975 
Čiernobiela fotografia, 48,9 × 48,8 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/122; inv. č. A 1779 
Dielo získané darom 
 
NEZNÁMY AUTOR 
Rehabilitačné zariadenie Baník v 
Bojniciach. Pohľad na fasádu s plastikou 
v popredí. 1975 
Čiernobiela fotografia, 49,0 × 49,1 cm 

Neznačené 
Prír. č. 2014/123; inv. č. A 1780 
Dielo získané darom 
 
RAJMUND MÜLLER (1929, Bratislava – 
2006, Dunajská Lužná) 
Rehabilitačný ústav Baník v Bojniciach. 
Pohľad do interiéru vstupnej haly 
s autorom v popredí. 1975 
Čiernobiela fotografia, 29,7 × 42,0 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/124; inv. č. A 1781 
Dielo získané darom 
 
NEZNÁMY AUTOR 
Ministerské budovy na Špitálskej ulici 
v Bratislave. Pohľad na bočnú fasádu 
jednej z budov. 1978 
Čiernobiela fotografia, 36,4 × 38,8 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/125; inv. č. A 1782 
Dielo získané darom 
 
NEZNÁMY AUTOR 
Ministerské budovy na Špitálskej ulici 
v Bratislave. Pohľad na rozostavanú 
fontánu zo strechy jednej z výškových 
budov. 1978 
Čiernobiela fotografia, 38,2 × 35,3 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/126; inv. č. A 1783 
Dielo získané darom 
 
NEZNÁMY AUTOR 
Budovy ministerstiev na Špitálskej ulici 
v Bratislave. Pohľad na fontánu. 1978 
Čiernobiela fotografia, 44,4 × 44,2 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/127; inv. č. A 1784 
Dielo získané darom 
 
NEZNÁMY AUTOR 
Obchodný dom Prior na Kamennom 
námestí v Bratislave. Pohľad do 
predajných miestností. 1978 
Čiernobiela fotografia, 24,4 × 49,1 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/128; inv. č. A 1785 
Dielo získané darom 
 



NEZNÁMY AUTOR 
Obchodný dom Prior na Kamennom 
námestí v Bratislave. Pohľad do 
predajných miestností. 1978 
Čiernobiela fotografia, 22,5 × 22,5 cm 
Značené pečiatkou na rube v strede 
v polovici: Fotografoval RAJMUND 
MÜLLER Jánošíková č. 19 pošta Nové 
Košariská 
Prír. č. 2014/129; inv. č. A 1786 
Dielo získané darom 
NEZNÁMY AUTOR 
Obchodný dom Prior na Kamennom 
námestí v Bratislave. Pohľad do 
predajných miestností. 1978 
Čiernobiela fotografia, 49,5 × 24,8 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/130; inv. č. A 1787 
Dielo získané darom 
 
NEZNÁMY AUTOR 
Obchodný dom Prior na Kamennom 
námestí v Bratislave. Reštauračné plochy 
na streche OD II. 1978 
Čiernobiela fotografia, 24,8 × 49,0 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/131; inv. č. A 1788 
Dielo získané darom 
 
NEZNÁMY AUTOR 
Obchodný dom Prior na Kamennom 
námestí v Bratislave. Pohľad na OD I. a II. 
a spojovaciu uličku. 1978 
Čiernobiela fotografia, 49,8 × 48,7 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/132; inv. č. A 1789 
Dielo získané darom 
 
NEZNÁMY AUTOR 
Hotel Kyjev na Kamennom námestí 
v Bratislave. Pohľad na lôžkovú časť 
z podhľadu. 1978 
Čiernobiela fotografia, 49,5 × 49,9 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/133; inv. č. A 1790 
Dielo získané darom 
 
 
 

 
NEZNÁMY AUTOR 
Tržnica v Bratislave. Pohľad na exteriér zo 
zastávky MHD. 1983 
Čiernobiela fotografia, 35,8 × 34,9 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/134; inv. č. A 1791 
Dielo získané darom 
 
NEZNÁMY AUTOR 
Návrh hotela Fórum na Hlavnom námestí 
v Bratislave. Model. 1985 
Čiernobiela fotografia, 29,7 × 42,2 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/135; inv. č. A 1792 
Dielo získané darom 
 
NEZNÁMY AUTOR 
Pamätník padlých hrdinov na Slavíne. 
Model. 1955 
Čiernobiela fotografia, 10,7 × 17,7 cm 
Neznačené 
Prír. č. 2014/136; inv. č. A 1793 
Dielo získané darom 
 
EMIL BELLUŠ (1899, Slovenská Ľupča – 
1979, Bratislava) 
Pamätník padlých hrdinov na Slavíne. 
Pohľad a časť pôdorysu (schodisko a časť 
hrobového miesta). M nezn. 1953 
Ceruza na papieri, 20,9 × 29,4 cm 
Značené dodatočne Ivanom Matušíkom 
v roku 2014 ceruzou v ľavom dolnom 
rohu: 1953 Belluš 
Prír. č. 2014/137, inv. č. A 1794 
Dielo získané darom 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Akvizície Archívu výtvarného umenia Slovenskej národnej 
galérie v roku 2014 
 
Osobný fond Ivan Matušík 
Prír. č. 761/2014 
Rozsah: cca 0,05 bm (54 ks) 
Stav spracovania: súpis 
 
Charakteristika dokumentov: 
– Projektová dokumentácia, skice, 
fotodokumentácia, sprievodné správy a 
propagačné materiály k architektonickej 
tvorbe z rokov 1960 – 2011, ktorej 
autorom alebo spoluautorom bol architekt 
Ivan Matušík. 

–  Osobné poznámky 

Ondrej Hanko 
Archív výtvarného umenia SNG, Bratislava 

ondrej.hanko@sng.sk 

 

 
 
↑Návrh škôlky. Perspektíva interiéru 
Nedatované. Repro: Peter Marek 
 
 

 

↑Návrh neidentifikovaného exteriéru 
Perspektíva. Nedatované 
Repro: Peter Marek 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

↑Propagačný materiál Štátneho projektového 
ústavu OZ Bratislava vytvorený pri príležitosti 
25. výročia existencie útvaru. 1985  
Repro: Peter Marek 



Prírastky umenovednej literatúry v knižnici Slovenskej 
národnej galérie v roku 2014 
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